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AOMH TOY ATOMOY KAI MNEPIOAIKOZ MNMINAKAZ

h=6,63-10"3%js,
c=3-108 m/s
ZXETIKEG aToMiKeg paleg (atopika Bapn):
H=1 c=12 0=16 N=14 Fe=56 K=39 | Zn=65 | Ca=40 | Cr=52 I=127 Cl=35,5
Mg=24 | 5=32 Ba=137 | Na=23 | Mn=55 Ti=48 | Br=80 | F=19 Al=27 Cu=63,5 Pb=208
Sr=88 | Ag=108 | Ni=59 P=31
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Qégg 1° NaouunAnpwOei to akdAouBo Keipevo pe tnv KAtdAAnAn Aé€n, aplOud
1 tuno:

A. O Planck diatinwoe tnv armodn OTL TO GWE EKMEUTETAL QOUVEXWS OE MLIKPEG
TIOCOTNTEG TG OTOLEG ovOpace KBavta. TiG ULKPEG QLUTEC TIOOOTNTEG OTN CUVEXELDL O
Einstein ovopaoce dpwtovia. H eveépyela evog dpwtoviou Sivetal amod tov TUNo:

h-c
Ezh'f ZT

omou h: n otaBepd Planck mou eivat ion pe 6,63-1034 ) - s.
f: n cuxvotnta tng aktwopfoAiag.
Emeldn n ouxvotnta tng aktivoPoliag divetal amd tov tomo f = ¢/A n g§iowon Planck

propel va ypadel E = %

To otoplkd mpdtumo Bohr mpoPAEnel Ot Ta NAEKTPOVIA KWVOUVTOL YUpW amé Tov
TUPNVA OE ETMLTPEMOMEVES TPOXIES, KAOOPLOUEVNG QmOOTAONG, TIG OTOIEG OVOUOOE
OTIBABEG 1] TPOXLEG. H eVEPYELX TOU NAEKTPOVIOU OTAV KWVEITAL OE WL ETULTPETIOUEVN
TpoxLa divetal amod tov tuno:E, = $ = i—i

OTOoU n glval o KUPLOG KPaVTIKOC aplBpogmou aipvel tiweég 1,2,3,4,5,6,7... . H evépyela
Tou nAektpoviou aufdveTal 600 TO e AMoPaKPUVETAL QO TOV TUPHVa KAl TE(VEL 0TO

un&év Otav To n TelVEL 0TO ATELPO.

Otav 10 NAEKTPOVLO TOU QTOHOU TOU USPOYOVOU KIVELTOL OTNV TPOXLA LE TN KLKPOTEPN
Sduvatr aktiva, To ATopo Tou UEPOYOVOU EXEL TN EAAXLOTN EVEPYELA KAL ) KATAOTAON
Tou ovopdletal BepeAlwdng.

Av 10 nAektpovio Bploketal o oPada unAdtepng evEPYELOS QO TNV KOVTLVOTEPN
Sduvatry otov muprva, PBploketal o Sleyeppévn KATAOTAON KoL ETUOTPEPEL OTN

Oepshwdn pe éva n Teplocotepa BrApaTa ekmMEUTOVTAS aKTvoPBoAiec amoAuta
KotBopLopEVNG OUXVOTNTAG TIOU £X0UV EVEPYELX (01 [E

; G -
|AB =|E;=B| = —2,18-10'18(———)= b | =—

2
nf n

2
i

Otav £vo. NAEKTPOVIO GTO ATOMO TOU LSpoyovoU
mou PBploketal oe BepeAdwdn  Kardotaon
armoppodricel éva GWTOVIO UAKOUG KU UATOG
102,64 nm, Oa petanndnoeL otn otfada pe n= 3.
Otav éva NAekTpOVIO 0TO GATORO TOU USPOYOVOUL OF
Sleyepuévn katdaotaon Le n = 3, enotpé el otn
Bepelwdn Kkatdotacon, umopel va  ekmEUUEL
dwtovia pe ouvyvotnteg fi, fo kau f3, mou
odeilovral oTn PETAMTWGN TOU NAEKTpOViou amo
v M otnv K rj anod tv M otnv L KoL otn cuvéxela
arnd tTnv L otv K, onwg daivetal oto duthavo

oxXfHa.
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O Bohr g€fynose pe emutuyia To ypaupiko GAoua EKTTOUTAS Kal amoppodnong ylo To
ubpoyovo kat Ta  LEPOYoVOELST) LOVTA, AAAG GXL YL TIOAUNAEKTPOVIKA ATOUA.
H ouUyypovn atopikr Bswplia otnpiletal og SUO PACLKEG APXEC:
a. otn Bewpla de Broglie, mou ovopddetal KU otk Bewplo tng VANC.
B. otnv apxn ¢ apfePfatdtnrag tov Heisenberg.
O Louis de Broglie, Statunwaoe tnv damodin ot

«KaBe cwpatidlo palag m, mou KLVeltal e TaxUTNTA U, EXEL LBLOTNTEG KUUATOG, TOU
’ 1 ’ ’ I ] h
omolou to prikog kU patog Sivetat amd ) oxgon: A = —
m-u
Jupdwva pe tnv apxn g aBepatdtntag tou Heisenberg,

«Elval adUvartog o Tautdxpovog akpLBrig mpoodlopLopog TG B£ong KoL TG opprG EVOg
HikpoU ocwpotidiou Omw¢ Tto nAektpovioy, dnhadn dev eival duvatd vo
npoodlopioovpe akplpwg tn B£on evog nAektpoviou oTo XWPO, aMd povo v
ruBavotnta eVPECHG TOU.

H pa®nuotikn meptypadn TN¢ KUKATIKAG Kot owpatdlakng ¢uong Tou nAeKTpoviou
OTOL QTOULKA KAl PLOPLOKA cuoThpata £ywve and tnv efiowon Schrodinger, and tnv
omoio umoAoyilovrtat:

QL N EVEPYELQ TOU NAEKTPOVIOU EVOG ATOMOU
B. -n mBavotnTa eUpeoNg EVOG NAEKTPOVIOU OE L CUYKEKPLUEV TIEPLOXT TOU XWPOU.

H enidvon tng efiowong Schrodinger ivat akpBig yla to dtopo tou udpoyovou,
propel Opwg vol ePAPHOCTEL TTPOCEYYLOTLKA KAL OE HOPLOKA OUOCTAMOTA KOL OF
TIOAUNAEKTPOVIKA ATOpC.

ATOMLKG TPOXLAKA OVOpAlovTal oL KUMATOoUvapTHoELS W, oL onoleg meplypddouv tnv
Kotdotaon Tou nAektpoviou WE oplopévn evépyela (En) Kol TPOKUTITOUV Qo TtV
emiluon tng e€lowong Schrodinger yla Lot CUYKEKPLUEVN TPLAda KBavTIKWY apldpwy
(n, I, my). Ta atopLk@ TpoXLakd eival cuvaptnoelg tng B€ong Tou nAektpoviou oto
atopo, SnAadn éxouv ™ popdn: Y(x, y, z), Omou X, Y, Z eival oL cuvteTaypEveg BEong
Tou nAektpoviou yUpw amo Tov ruprva.

H kupatocuvaptnon | dev éxel GuOIKN onupaocia, ov Kol Eivol evBELKTLKA TNG
napouoiag f Tng anouvaciag tou nAekTpoviou.

To teTpdywvo TG Kupatoouvaptnong ¥ (U?) ekdpdlel Ty mbavotnta vo Bpebel to
NAEKTPOVLO OE €vO. OPLOMEVO ONUEL0 TOU XWpou yupw amd tov mupnva, dnAadn
eKPPATEL TNV TTUKVATNTA TOU NAEKTPOVIAKOU VEHOUG OTO XWPO yUPW QIO TOV TTUpHva.
H efiowon Schrodinger meplypddel Tnv KATACTAON TOU NAEKTPOVIOU OTO GTOMO TOU
ubpoyovou pe tn PorBela TPLWV TTAPAUETPWY, OL omoiec ovopdlovral KPavtikol
aplBpol kat cupolifovtal n, |, mi kat tpokUTTouV amd tnv entilucn ¢ flowong
Schrodinger. KaBe duvatn tpuada kBavtikwy aptBuwv (n, |, mi) mpoadlopilel éva
QTOULKO TPOXLOKO.
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Télog, €xel eloaxPel kal €vag TETaprog KRavTKOg oaplOpog (ms), o omoiog dev
CUMMETEXEL OTOV KOBOPLOPO TOU QTOULKOU TPOXLOKOU, Ylotl 8EV CUMMETEXEL OTN
Sl popdwon TNG TLUAG TNG EVEPYELAG TOU NAEKTPOVIOU.

O Kiplog kBavtikog aplbpog (n pe tpég 1, 2, 3, 4,... ) koBopilel to péyebog tou
TpOXLaKOU, lvat EVOELKTIKOG TNG EAENC TOU TTUPAVa O0TO NAEKTPOVLO Kat ELSLIKA yLa TO
ATOMO Tou Udpoyovou KabopileL Tnv evépyELD TOU NAsKTpoviou.

OAa ta TpoLaKka mou éxouv Lo n Bplokovtat otnv ida otifada.

O Aesutepebwv | alipouBlakog kPBavtkog apBpog (1) kabopilel to oyxipa TOUL
TPOXLOKOU, €ival EVOELKTLKOG TNC dnwong Hetall Twv NAEKTpoviwy KaL n T Tou
e€apraral amd TV T Tou n, Kateivan: 0,1, 2, ..., (n-1).

Je kaBe T tou alypouBlakol kBavtikol aplBpol avtiloToel éva umocUvolo
TpOXLOKWY TToU TepLEXEL 2| + 1 TpoyLaKd. Ta UMocUVOAD TWV TPOXLAKWY HE dlo n Kat
610 | ovopaZovtal untootifadec f umodAolol.

O MayvnTikog KBavtikog aptBpog (mi) kabopilet Tov mTpooavaToAo O TOU TPOXLOKOU
OTO XWPO, N TR Tou efoptatal amod tnv tun tou |, kot eivat: -, ..., 0, ..., H, dnAadn
cuvoAika maipvel (21 + 1) Typéc. Ze KABe TLUR TOU M| YLX OPLOMEVES TUIEC TwV n,l
QVTLOTOEL EVaL TPOXLOKO.

O MayvnTkog KBovTikog aplOpog tou spin (ms) kaBopilel Tov Tpomo 18Loneplotpodng
(spin) Tou nAektpoviou kat maipvel TLHEG: +1/2 kaL-1/2.

Ma tnv mMiipn nepypadn tng kataotaong evog nAektpoviou eival amapaitntot ot
técoeplg KPavtikol apBpol. MNa tov mpoodloplopd piog umootipadag eival anapai-
mTtoL 0 kupg (n) kat o alpwouBiakog () kBavtikdg apBuog, evw yu tov
TPOoadLopLOPO eVOC TpoyLlakoU eival amapaitntol o kUpLog (n), o altpoudiokog (1) kat
0 HayvNTIKOG (M) KBavTikog aptBudg.

1. O apBudg twv Tipwv tou | étav n = 3 eival 3

2. O aplOpog TwV TPOXLAKWY e KBavTikou g aptdpoug n = 3 kal I= 2 eival 5

3. O 0plOUOC TV TPOXLAKWY HE KBOVTLKO 0plOud n =4 eivar 16

4. -0 aplBpodg Twv TpoxLaKwy He KBavtikolg aplbpoicn=4, =2, mi=-2 eivat 1

To péyebog evdg Tpoxlakou kaBopiletal amod tov KBavTikd aptBpo n. Tn xapnAdtepn
EVEPYELO £XEL TO TPOXLOKO He n =1. To oxnpa evog tpoxlokol Kabopiletal and tov
KBavtiko aptBud |. Na napddeypa, 6tav | =0, To TpoXLaKd ovopdletal s Kat epdavilet
obalpikn cuppetpia. Otav I= 1, T0 TPOXLAKO ovopdleTal p Kol amoteAeital and dvo
AoPoug cuppEeTpLKOUC, oLomoiol xwpllovtaL ano éva eninedo oto onolo n mbavotnta
glpeong tou nhektpoviou elvar pndevikrl. O mMpooavatoAlopog evog TpoxLakou
kaBopiletar amd tov payvnTke KPRavtikd aplOpd my. Otav | = 3, ot duvarol
TPOoavatoAlo ol Tou TpoxLakoU givatl 7.

B. Ito dtopo tou udpoydvou Kol OTa USPOYOVOELSH LOVTQ, N EVEPYELXL TOU
nAextpoviou efaptdTal oo Tov KUPLo KBavtlko aplBud (n).
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2T0 ATOMQ LE TIEPLOCOTEPO A0 BUO NAEKTPOVLA, OHWCE, N EVEPYELX TOU NAEKTpoviou
bev kaBopiletal povo amd tnv aAAnAemidpacn petal NAeKTpoviwy Kal tuphiva, Tou
kotBopiletal amd tov n oAAd Kol amd TG amwoel METOEU Twv NAeKTpoviwy, Tou
kaBopiletal amod tov . Oco peyalitepn eival n éAEn mupriva kat nAektpoviou, SnAadn
000 ULKpOTEPN €lvat n TR tou n, tOéoo XaunAdtepn elval n evépyela tou
nAektpoviou. Oco pikpdTEPOC €lval 0 | TOoO HIKpOTEPN Elval N Anmwon HeTail Twv
NAEKTPOVIWY KAl EMOPEVWE XA UNAGTEPN N EVEPYELX TOU NAEKTpOViOU.

Me Bdon tnv apxn NG eAdylotng evépyelag, katd tnv nAektpoviakrn dounon evog
TIOAUNAEKTPOVLKOU QTOUOU, T NAEKTPOVLX KOTAAQBAVOUV MPWTA TA TPOXLAKA HE TN
HLKPOTEPN EVEPYELA, WOTE OTN BepeAMwdn KATACTACN VO QIMOKTAOOUV Tn HEYLOTN
otaBepotnta. Metafy dvo umooTifdadwy XapnAotepn evépyelol €XEL QUTH HE TO
LikpOTtepo dBpotopa (n + 1). Av 800 umootipadeg €xouv ido &Bpowopa (n + 1),
XOUNAOTEPN EVEPYELD EXEL QUTH LE TO ULKPOTEPO N.
Me Baon tnv anayopeutikl apxn Pauli, dUo nAsktpdvia oto dLo dtopo dev eival
Suvato va éxouv TNV dla tetpada kKPavtikwy apl@pwyv. Me Baon tnv amayopeuTIKN
apxn Pauli, kaBopiletar o apBpuoc twv NAEKTpOViWY TOU aVTIOTOLXOUV Ot KABEe
TpoxLako, umootifada kot otfada. Etol kdbe TpoXlaKG WmOpel va €xeL 2e HE
avtutapaAnlo spin. Me Baon tov Kavova Hund, n katavoun twv nAektpoviwv ota
TPOXLAKA LG [N CUITANPW HEVNG umooTRAdac yivetal e TETOOV TPOTIO WOTE Ta
nAektpdvia va €xouv, av ivat duvatdv, mapdAinlo spin.
Emopévwce, 6tav cUPTTANPWVOULE Pt UTIOOTIRASA, TOTOBETOVE aPXIKA NAEKTPOVIA
He TtapdAANAO spin o KABE TPOXLAKO KAl 0T CUVEXELQ, OTAV OAQ TA TPOXLOLKA EXOUV
amnd éva nAekTpovio, oxnuatifovpe Levyn nAektpoviwv pe avtutapdAAnio spin.
H BepeAwdng KatdoTaon Tou ATOHOU Tou 0uydvou (Z = 8) éxeL TNV akoAouBn
kartavour): 1s22s22p:22p,'2pt i [Tel [37| [TF[T]7]

2s 2p

Agv €XeL KOPLA onpaoio o€ TTO arnod ta 2p TpoxLakd TomoBetnBnke to Levyog.

'EtoL, n dopn 1s22s22p,?2p,2p,! eival tavtoonun tng Sopng 1s2s22p,'2p, 2p.2 ko
g 1s22s22p,!2p,22pt

To dtopo tou 6C 0t BepeAdwdn katdotaon €xel eEwtepkr otipada tn otifdda pe n
=2 KoL €xel 4 nAektpovia otnv efwtepki otPfdda, amd ta omoia 2 €xouv
avtutapdAAnAo spin Kot armoteAouy LeUyog NAEKTPOVIWY Ko Tat dAAa 2 eival povipn.

‘Eva nAekTpovLo e n = 4 kat | = 2 Bpioketat otnv 4" oupada, otnv d vmootBada kot
propel va €xel my -2,-1, 0,+1,+2 KoL ms +/- %.

H unootifdada 4s kat n vnootfada 3p €xouv idlo dbBpolopa n+l, MPWIN OPWS
CUUTANPWVETAL N 3p YLOTL €XEL LIKpOTEPO N. H oTLRAda e n = 4 pnopei va exeL we 32
NAEKTPOVLA, EKTOC OV Elvol eWTEPLKN OMOTE MIMOpPEL va €XeL WG 8 nAeKTpovia Kol
TiepLEXELTLG uTtooTLRAdES 45,4p,4d,4f mou cuumAnpwvovtal pe 2, 6, 10, 14 nAektpovia
avtiotoa, ylati o péylotog aplOpdc nAekTpoviwv €vog TpoxlokoU eival 2 Kol
kaBopiletal amo tnv apxn Pauli.

I. Opifou e WG ATOMLKA AKTIVOL EVOG OTOLXELOU TO HLGO TNE QOOTACNC TWV TTUPAVWY
600 YELTOVIKWV ATOPWY, OMWE SLATACCOVTAL 0TO KPUOTAAALKO TAéypa (1} Ttou éxouv
OXNUOTIOEL Eva SLaTopkd poptlo 1 Bplokovtal og oTEPEr KATAOTAOT)).
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H atoptkn aktiva elvol teplodikn 8LotnTa Twy otolyelwv. 2tov Meplodiko Mivako ko
KOTA KOG iag opddag, n atopikn aktiva avfavetal amod tnv 1" mpog tnv 7" nepiodo
S0t auéaveral o aplOpdg Twy nAektpovikwy otifddwy. Katd urikog piag meptdodou n
aropikr] aktiva eAattwvetat amd tnv 17 mpog v 18" opdda, Sidtt avEavetal To
SpaoTikd TUPNVIKO GopTio (Zefr). MNa TMOPASElYHA YL T OTOULKEG QKTIVEG TwV
oTolXelwv 20X, 33W, 38 Z 1oxVEeL: W<X<Z, ylati To §paotiko mupnvikd ¢poptio tou W eivan
5 kot tou X gival 2, evw 1o Z Pploketal otnv bl opdda pe to X, aAAd €xeL pLa
napandvw otfada.

* “Eva KOTLOV €XEL ULKPOTEPN OKTIVOL OTTO TO ATOMO ELTE YLOTL £XEL EVAV NAEKTPOVLKO
dAold Alyotepo, eite ylati oL SLNAEKTPOVIAKES QMWOELS eAattwvovtal. Mo mapd-
Selypa, To Ca?* éxel pkpotepn aktiva amd 1o Ca, yati éxet éva dpAoLd Ayotepo, aANd
Kol To Ca* €xel UKpOTEPN akTiva amo to Ca, yLoTl oL SLNAEKTPOVIKES QIWOELG lval
HikpOTEpPEC. Metafy dUo KatLovTwy Tou éxouv TNV doun tou idlou guyevouc aegpiou,
LLKpOTEPN QKTVaL £XEL QWUTO TOU €XEL TO WeyalUtepo doptio, SLoTL evw €xouv (bLo
aplOuo nAektpoviwv, ExelL peyalutepo doptio atov muprva. Metal Vo KatlOvVTwWY
TOU (510U OTOLXELOV, MIKPOTEPN OKTLVA EXEL QAUTO TIOU £XEL TO peyalutepo poptio, SLoTL
gvw €xouv 18lo GopTio oTtov TUPAVA EXEL LIKPOTEPO aplBpd nAektpoviwv, Snhadn
AyOTEPEC SLNAEKTPOVIKEG QTIWOELG.

‘Eva avidv €XeL peyaAUTEPN aKTVA QO TO ATOHO, YLOTL £XEL TIEPLOCOTEPA NAEKTPOVLAL
Kot av€dvovtal ot SINAEKTPOVIOKESG anmwoels. Metafl U0 avidviwy mou €XouV TV
dour Tou (8lou guyevoug aeplov, UKPOTEPN AKTIVA EXEL AUTO TTOU €XEL TO ULKPOTEPO
doptio, dLOTL evw €xouv Blo aplBUd nAekTpoviwy, €xel peyaAutepo doptio oTov
rwpnva. Mo mapddetypa, MNa ta wvta 11Nat, 12Mg?t, 13AP, 1sP?, 165%, 17CI n katdtagn
katd av§ovoa aktiva eivat: APP* < Mg?* < Na* < CI" < §% < P¥,

Evépyela ovtiopou (Ei i 1) evog otolxeiou ovoudaletal n eAdyLoTn eVEPYELQ N omolo
QUTALTETOL YLOL VOL ATTOOTIOOTEL TO NAEKTPOVLO IOV cuyKpaTteitaL o xahapd ano 1 mol
QTOMWY ToU oTolKelou, otav Ppioketal oTn BepeAwdn TOU KATAOTOON KL OE QEPLa
daon, cLudwva pe v eflowon:

I(g) > *(g) + e, Eqy=AH >0
H evépyela tovtiopov petplétal oe kJ/mol, yiatl avadépetal oe 1 mol atopwv
OTOLXEIOU KOl OO0 TILO ULKPR TLUA €XEL N EVEPYELA LOVTLOMOU TOGO MEYAAUTEPN TAON
£XEL TO OTOLXEl0 Vo amoBdaAeL To nAekTpodvLO.
H evépyela Seltepou LovTIopoU elval TOAU PeEYOAUTEPN QIO TNV EVEPYELX TPWTOU
tovTiopoU, ylati eivat oAl mo duokoho va anoonactel To e and 1o Nén Betika
POPTIOUEVO LOV.
H Ty TN EVEPYELOG LOVTIOROU ETNPEAIETAL QO TNV QTOULKN akTiva, To doptio Tou
TUPNVA KoL ToV aplBpo Twv ECWTEPLKWY NAEKTPOVIWV.
Ma dartopa otoyeiwv mou Bplokovrat otnv la opada tou MNeplodikol Mivaka, n
EVEPYELD LOVTLOOU eAaTTWVETOL amo TNV 1n tpog tnv 7n neplodo (amd ndvw npog ta
KATW), yloth QUEAVETOL N ATOLKI) OKTIVA, ETIOUEVWE EAQTTWVETAL N €AEN TOU upHva
ota nAektpovia tTng eEwteplkng otfadasc.
Ma dropa otolyeiwv mou Ppiokovtal otnv Sla mepiodo, n evépyela LovTiopov
augdvetol oo tnv opdda 1 mpog TNV opdda 18, ylati EAQTTWVETOL N ATOULKA OKTIVaL
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HAekTpapvNTIKOTNTA OVOUATETOL N TAOHN TWV OTOLXELWY v EAKOUV KOIL VAL CUYKPUTOUVY
TPOG TO MEPOC TOUC T NAEKTPOVIAL OE €vav OMOLOTOALKO Seopod. Itov ML.M. n
nAekTpapvnTkOTNTA cLEAvetal amd tnv 7" pog tv 17 mepiodo, SL0TL eAaTTWVETALN
QTOLKI] OKTIVOL KOl EMOMEVWE auEAveTal n

5 3 , n |l | m | Ynooupada/tpoyiako
£\€n Tou uprva ota e kat artd v 17 pog TNV
17" opdda yia toug i8loug Adyous. 110 1s
210 2s
A. Na oupmAnpwoeTe Ta keva otov duthavo |2 (1] -1 2py
mivaka: 31111 3ps
413]-3 af

Qéua 2°

A. Na utoAoyiotei n evépyeta ou petadépet 1 mol pwroviwv pe prikog kUpatog 500
nm.

Ao t Bepellwdn elowon g KLMATLKAC KaL tnv eflowaon Planck éva tétolo dpwrovio
EXEL EVEPYELQL:

h-c 6,63 :103%.5-3-108m-s71
Egowmv'mv =h-f= = 75
A 500-10"°m

= 39.78-10~2%j

Eowi=E¢uwroviou-Na=2,39-10° J
B. Katd tn petdntwon nAektpoviwv amo efwtepikég otlfadeg otn devtepn otfdda
(n = 2) oTO ATOMO TOU USPOYOBVOU TIPOKUTITEL OPATH) ALKTVOBOALA.
A. Ano mola otiBada mpoépyovrol To. NAeKTpovia ou anodidouv wdn aktvoBolic
urkoug kU patog 410- 10° m;

FeViKA ywpl{oU e OTL KATA TN METATTTWAN EVOG NAEKTPOVIOL atd Tn oTAda ny otn
otBada ny (nx > ny), EKMERMEeTOL GWTOVLO TOU OMOLOU TO MAKOC KU ATOG SlveTal amod

tovtono: AE = E; —E; = —2,18-10718 (iz—i) =h-f= "A—C

nt n?
1 1 6,63 +10734j.5:3-10%m -s™?
R L e (1)
ng o ng A
; 1 1 1077 1 1 1077 E
Amo v (1): ~ n—f% (2) Kxat == f% ,0mOTE:N; = 6

f i L
Emopévwe, ta nAektpovia mou amodidouv twdn aktivoBolia mpoépyovral amo tnv 67
otifada.
B. And mowr otupdda mpoépxovial Tt NAeKTpOVIAL TIOU Qmtodidouv KOKKLvN
aktwoPoAia pikoug KO patog 656 - 10° m;

i £ 1 102
ATto TNV oxéon (2): = — == ==

g R L

Emopévwe, Ta nAektpovia mou amodibouv KOKKIVN aKTLvoBoAla HETAMITTOLY Ao TV
3" otfada otn 2" ctifada.
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I. Xwpig va ka@vete umtoAoylopoug, va Enyroete amo mola ottBada mpPoKUTTouy N
yoAddia (437 - 10° m) kot n mpdowvn aktvoBoAla (486 - 10° m) katd tnv amodiEyepon
TOU nAektpoviou.

MNapatnpoUpe OTa TPONYOUMEVA EPWTAMATA OTL 000 WULKPOTEPO EIvVOL TO WUAKOG
KUUOTOG TNG EKTIEUTOMEVNG OKTIVOBOALAG, TOOO MeYOAUTEPN €lval n EVEPYELOKN
Sadopd Twv oTfadwy Kal EMOUEVWE TOOO TILO QTTOMOKPUCUEVN N OPXLKN OO TNV
tehdikp oupada. To pikog kUpatog tng yaAdaliag aktwvoPfoliag eival petafy tou
KAKOUG KOUOTOC TNG LWwdoUE Kal TG MPACLVNG Kal tTng mpaowng aktivoBoAiag sival
METaEL TOU MAKOUC KUPATOG TNG YoAGZLoG KL TNG KOKKLVNG:

hu.bﬁouq < hyu).&(mq < hﬂp&ﬂ'l\ﬂ']l; < hKéKKW’I‘](

Eropévwg, oL 500 akTvoPOoALEG PO EPXOVTAL OO HETATTTWON TOU € oo TG oTLRAdES
He n =5 kat n = 4 avtiotowa.

I. Kotd tn petdmtwon Tou nAektpoviou oto atopo tou udpoydvou amod tn otifada M
otn otifada K ekméumetal aktwoBoAia cuyvotntoag fi, and tn oupada M otnv L
ekTépmeTalL aktvoBoAia aguyvotntag f2 kat and tnv L otnv K ekmé pnetat aktvoBolio
ouxvotnTag f3. METafU TWV TPLWV AUTWV CUXVOTATWYV LOXUEL N OXEON:

A.f12f2+f3 B.f2=f1+f3 [, f3=f1+f2 A. f1<fz+f3
EZHMHZH: Mevikd yvwpilou e OTL KOTA TN HETAMTWAN EVOC NAeKTPOViou amnd otifada
udnAdtepng oe otPdada xapnAdtepng evépyelag (ny < ny), n ouxvotnta NG
EKTIEUTIOMEV NG aKTVOPBoALG SlveTal amd Tov TUmno:

AE1=AE2+AE3, 5[‘]7\&5[’1 hfi= h-f>+ h-f3
n

AE = E;—E; = —2,18-107'8 - = = h-f
— ’r e ’ n? an =0 J

P @
El(_z__2)= h-f

MNa amobiéyepon and tnv N=3 otnv N=1: f; = % - G - %) = % -

9
Mo anodléyepan and tnv n=3 otnv N=2: f, = % (i - 1) = % : %

)

4

4 9 1
Ma anodiéyepon and tnv N=2 otnv nN=1: f3 = % G - i) = E—ll

Enopévwg: f1 = f2 + f3 kaL cwoTr mpotaon eivat n a.

A. AnO T akOAOUBEC METAMTWOELS TOU NAEKTPOVIOU OTO ATOMO TOU LSpPOYOVOU
ouvobeleTal amod ekmoprn aktvoBollag peyaAUTepng ouXVOTNTAG:

A. ATt6 tpoxLd n =5 o€ TpoxLa n = 2 B. Amo tpoyia n =4 og tpoyian=1

I. Ano tpoyla n=5 o tpoyten=1 A. ATo TpoyLd n = 6 o€ TpoXLa n = 2
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EZHMHZIH: Kata tn petantwon nAektpoviov amo otiBada vpniotepnc (nk) o otifada

XapnAotepng evépyelag (ny), n ouxvotnTa TNG EKMEUMOMEVNG akTwoBoAlag divetat

: : 3
amnd tov tuno: E; (—z - —z) = thi P
]'If ”'j

AnAadr, 6co peyolltepn eivar n evepyelakn dSiadopd dvo otPfddwv, téoO
MEYOAUTEPN TLUA EXEL N CUXVOTNTA TNG EKTTEUTMOMEVNS akTvoPoAlac.

Enopévwc, aktivoBolia pLeyaAUTepPn G CUXVOTN TG EKTTEUTTETOL =TT T e
KOTA TN HETAnTwon Tou nAektpoviov amo tn otuPfdada O (51)
F 1{0({0 [+1/2

otn otfada K (11).

2|10(0 |+/-1/2
E. Na cupmAnpwoete TOAVEG TIUEG TWV KPOVTIKWY apLlOpwy 2|1 +/-1/2
nou Aeinmouv amnd to Suthavé mivaka, Wote va oxnuatilovton |3 [ 2| +2 | +/-1/2
ETLTPEMOMUEVEC TETPAdEC. Alal 3 [ 2)-%12

It. Na napatnpioete 10 THAKA TOU TEPLOSLKOU TTivaKO KoL VO QAVIACETE OTL
EPWTNOELS TIOU akoAouBouv.

A. Ta otoela ue nAektpoviakég Sopég: 1s22522p®3s23pt kat 1s22522p®3s23p°: Al- Ar
B. To otoiyeio tng 17" opddag pe tn peyalutepn eveépyela 1°Y Loviiopou: F

I. To otoeio Tng 2" mepLddou pe ™ peyalltepn evépyela 1% ovtopou: F

A. Ta otoyeta pe 2 povrpn nAektpovia: C, O, Si, S, Ti, Ni, Ge, Se

E. Eva otolxelo mouv oxnpatilel 6§vo kat éva mou oxnpatilel Paoiko ofeldio.
C, N,P,S,Cl (6&wva) Na,Mg K, Ca (aAkaAtka)

Zt. To oTolXelo mou €XeL 5 povrpn nAektpdvia: Mn

Z. To otolxelo mou €xeL 6 povripn nAektpovia: Cr

H. Ta otoela mov €xouv povadiko aplduod ofeidwaong +3: Al, Sc, Ga

0. Ta otoela mou oxnuatilouv éyxpwpeg evwoelg: Ti, V, Cr,Mn, Fe, Co, Ni, Cu
I. To otolelo pe TNV HeEyaAUTEPN ATOULKA akTiva: K

la. To otolKelo pe v UIKPOTEPN QTOMLKA aKTiva: He

Z. ATtO ta oTolela «A, «+1B, w+al, TO otowxeio I éxeLTnv 2" peyaAUtepn akTiva amd oAa
Ta oTOLXE Ot TNG TEEPLOSOUL TOU KO TO OTOLXELD B €XEL TNV 27 peyaAUTepn TLULN EVEPYELAG
1°V LovTLopoU armo OAa Ta oToLXElQ TNG O A dag Tou.
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Me Baon ta oToEla aUTA va XopaKTn pLOTE TIC TPOTACELS WG OWOTEG I AavO aoEVEC:

A.Ta A, B, I Bplokovtal otnv idla epiodo. A

B. To I eivat n aAkaAwkn yaia tng 3" meplddou.

A
I.Ta A, B, T éxouv aptBuoig ofeidwong -2,-1,+2 aviiotowya. b3
A

A. To ofeiblo tou otoeiov I SlahUeTal oto vepo kat oxnpatilel 6&wo
Stahupa.

E. To otoweio X éxeL 4 meploodtepa mpwtovia amnd to I. O aptBudg povipwy | A
nAektpoviwv tou X otnv Bepedwdn katdotaon eivon 1.

It. To otowelo W éxel 12 meploootepa mpwtovia amod 1o . O aptBuog | A
povipwv nAektpoviwv Tou W otnv Bepelwdn katdotaon eival 4.

Z. To otolyeio A €XeL TAPOUOLEG LOLOTNTEG LE TO OTOKELD 15Q A

Ocuan 3°

A. a. Na Bpeite MOLEC OTTO TIC MAPAKATW KATOVOUES GE UTTOOTIPASEC AVTLOTOLXOUV OE
Sleyepuéva datopa, tnv Beon toug otov M.N kat va ta xapaktnpioete. Na doa eival
Sleyeppuéva, va ypaete TNV nAektpovikr o toug otnv BepeAuwdn katdotaon.

oF: 1s?2s%2p>: H Sour tou F sival n Bepehuwdne. Bpioketal otov p topéa, oy 2"
neplodo kat 17" opada kat eivol ahoyovo.

1oNe: 1s22522p*3s2: Eivau Siteyeppévn, ylati £xeL 2 e ota 3s, xwplc va £XEL CUUTANPWOEL
1a 2p tpoylakd. H Bepehuwdng Sopur sivat: 1s?2s?2pb. Bpioketal otov p topga, otnv 2"
mneplodo kal 18" opdda koL elval EVYEVEC 0EPLO.

18Ar: 15%2522p®3s23p®: H Sour| tou Ar eivat n Bspelwdng. Bploketal otov p TOpEQ,
otnv 3" epiodo kat 18" opdda Kot lval EUYEVES AEPLO.

20Ca: 1s22522p®3s?3pb3d?: Elvar Sieyeppévn, yuorl €xel 2e ota 3d, xwple va €xet
nAektpovia ota 4s Tpoxiakd. H Bepehiwdng Sopn sivat: 1s225?2p®3s23p®4s2. Bpioketat
oTov s TopEQ, otV 4" tepiodo kat 2" opdda Kat eival oAKaALK yoia.

17Cl: 1s22522p®3s23p*4st: Elval Oieyeppévn, ylatl €xel le ota 4s, xwplc va €xet
ouurAnpwoel ta 3p tpoxlakd. H Bspedwdng dopn eival: 1s22s22p®3s23p°. Bpioketal
oToV p TOpEQ, otnv 3" nepiodo kol 17" opdda Kat eivat ahoyovo.

215¢: 15225%2p%3523pf3dl4s2: H Sour tou Sc elval n BepeAuwdng. Bpioketal otov d
Touéq, otnv 4" nepiodo kal 3" oudda Kol eivol oTolKElo peETAMTWANG.

B. To otolyeia mou €Xouv we Lovadiko aptud ofeldwonc +3 eival:

A. Sc| B. Ca r. c A F

. No ypadete o0Aeg T mBaveg TeTpddec KPavTkwy aplOpwy yia éva nAEKTPOVLO
mou Bploketal oe umootiBada 4f.

Ot duvarég tetpadeg kBavrikwy aptduwv eivat:

(4.! 3; '31 +1/2) (4.! 3; '3; '1/2) (4.! 3; 1.# +l/2) (41 31 1; '1/2)

(4f 34' '2, +1/2) (4! 31 '2; '1/2) (4f 31 Zf +1/2) (43' 31 21 '1/2)

(4? 34' '1a +1/2) (4f 31 '1; '1/2) (4f 31 3r +1/2) (43' 31 3; '1/2)
( ¢ )
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{4J 3; Or +1/2) {4J 31 OI '1/2)

A. No. Bpeite tov péyloto aplOud nAeKTpoviwv MOU UMOPOUV Vo UTIAPXOUV OF Eva
TOAUNAEKTPOVLKO ATOUO KOl VO EXOUV:

A. n=2: Hotupdba ue n=2 mepiéxeL To MOAL 2n’=8 e

B. n=2, me=+1/2: Ta piod e tng otpadag pe n = 2 éxouv ms = -1/2 kal ta dAAa piod
€Xouv ms = +1/,. Emopévwe, 4 e.

. n=4, I=4, m;=3 ms;=+1/2: Kavéva, yLati dev eival emrpernn n tpuada (4, 4, 3). Otav
n=4, to | maipvel g TLpec: 0, 1, 2, 3.

A. n=3, |=2: Ymdpyxouv 10 e pe n =3, | = 2, yiati to m| propet va eivat -2, -1, 0, +1, +2
Kol o€ KABe TPOXLAKO WmopoUlV va avTloTolXouv SUo nAektpovia.

E. =0, me=+1/2: Efaptdrtal amnd tov aptfud twy otifadwv. MNa kdbe otifado umdpyet
1e pel=0, ms =+ Emopévwg o péylatog Suvatdc aptbudg nAektpoviwy gival ioog

e Tov aplBpo Twv otiBddwv, Snhadn 7, yla ta PéXPL O MEPT YVWOTA OTOLXE AL,

E. Na Bpeite Tnv nAektpoviakn Soun Twv akoAouBwyv LOvTwy:
A. 2He?* To dtouo tou He éxeL ouvolikd 2e. To 1ov He?* Sev éxel kavéva e, yLati €xel
¢dopTtio +2. EMopEVWE TO 1OV aUTO lval évag amlog mupvac,.
B.1H: To dtopo tou H éxel 1e. To 1ov HY éxel 1 e neploodtepo, SnAadn cuvolikd 2 e.
H nAektpoviakn Sour eival 1s2: i )

1s

l. 11Na* :To dtopo tou Na éxeL 11 e. To 1ov Na* éxeL 1 e Alydtepo amod To ATOpO Tou
Na, 5nAasn 10 e, kat nAektpoviakr Soun: [ Hel [ T [ [T {IT[IT]
2s 2p

A. 165%: To dtopotou S£xeL 16 e. To 1OV S £xeL 2e TiepLOCOTEPA QIO TO ATOUO, SnAadn
18 e, kaL nAekTpovLaKn Sopn: | [Ne] | e | | T | T | R |

3s 3p
E. 30Zn?*: To dtopo tou Zn £xeL 30 e. To 1OV Zn?* £xeL 2

e Alyotepa amo 1o dtopo tou Zn, dnAadn 28 e, kot nAeKTpoviakn Soun:
|[He]|¢’l‘||H|H|H||~LT||M‘|H|M‘||¢T|~LT|H|¢’I‘|H‘
2s 2p 3s 3p 3d

IT. 26Fe?t,. 26Fe3t: To dtopo tou Fe éxel 26 e. To OV Fe?* €xeL 2 e Aydtepa and to

dtopo, dnAadr 24 e, kat nAektpoviakn dopn:

|[He] |¢T| |M‘|M‘|H| |¢T| |¢T|H|H| |~LT|»L|~L|»L|H
2s 2p 3s 3p 3d

To v Fe? éxet 3 e Aydtepa and to dtopo, Snhadn 23 e, kal NAEKTpoVIaKr Soun:
|[He] |J«T| |¢T|¢T|¢T| |¢T| |~H‘|~L’T|~LT| |~L|¢|~L|\L|¢‘
2s 2p 3s 3p 3d

E. No Bpeite moLOg Eival 0 HIKPOTEPOC KOL TIOLOG O MEYOAUTEPOCG OTOHULKOS OpLOUOg
otolxelou og Be e dn KaTAoTOON IOV TIEPLEXEL CUVOALKA:
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A. 8s nhektpovia: 1522522p%3s23p84s2 To GTopo €XEL 85 NAEKTPOVLAL KOl GUVOALKA EXEL
20e. EMOPEVWE O MIKPOTEPOG OTOMLKOG aplOUOC yia TOV OTolo To ATopo €XEL 8s
nAektpovia eivar: Z = 20. To dtouo, Opwg, Ba €xel 8s nAektpévia KalL av
ovpumAnpwBolv ta endpeva 3d kau 4p tpoxlakd: 1s?2s22p®3s23pf3d1%4s24pc.
Emopévwe, 0 HEYLOTOG QTOULIKOG aplB oG Yo TOV OToio TO ATopo £XEL 8s NAEKTpOVL
glvat: Z = 36.
B. 7p nAektpovia: 1s?2s22p®3s23pl: To dropo éxel ouvolikd 13 e. Emopévwe, o
HLKPOTEPOG KAl HOVOSIKOG QTOULKOG aplBUOg Yyl TOV OMolo TO ATOpO €XEL 7p NAE-
Ktpovia givat: Z = 13.
A. 15d NAEKTPOVLAL 1522522p®3s523p€3d14s24p°5si4d® Ko
15%25%2p®3s23p©3d1%4s%4p°5s%4d®. To dtopo €xel ouvOAlA 42 nAektpovia i 43,
SNAASH Zmin = 42, Zmax = 43.
E. 20d nAsktpovio: 1522s22p®3s?3pf3d1°4s24p®4di®5st. To dtopo €xel GUVOALKG 47
nAektpovia, SnAadh Zmin = 47, 15225%2p®3s23p°3d1%4524p®adi95s2, To dtopo €xeL
oUVOMKA 48 nAektpovia, dnAadr Z= 48, 15225%2p®3s23pt3d1%4524p®4di05525p86s?,
SnAadr) Z= 56 kat 1522522p®3s23p®3d19%4524p°®4d105525p8652414, SnAadN Zmax = 70

Z. Na Bpebouv oL duvatoi atoptkol aplBuoi evog otoxeiov X mou otn BepeAwdn
Kataotacn dlabgteL Tpla povrpn NAsKkTpovia otn otpada M.

H otiBada M €xet tpelg urootiBadeg: tnv 3s, tnv 3p Kat tnv 3d.
Ao TG OTIBASES AUTEC, N 3s pmopel va €XeL 2 nAeKTpovLa o€ Lelyog,.
e Av n M givau n e§wtepkn otBada, n nAekTpoviakn amelkovion Ba ival:
|[He] |M‘| |H‘|~H‘|~H‘| |¢T| |T |T |’l‘ |
2s 2p 3s 3p

AnAadn: 1s22522p€3s?3p,3p?,3pL.. EMopEVWG: Z = 15

e -Av n M 8ev sivar n e§wrtepikr) ot ada, n NAEKTPOVLAKI) QTEIKOVLOT UTTOPEL Vo
glvat:

|[He]|M| |~LT|~LT|\LT||J«T||M‘|~LT|¢T||~L|~L|~L|| ||~LT‘
2s 2p 3s 3p 3d 4s

Anhadn: 1s225?2p®3s?3p°3d34s2. Enopévwe: Z = 23

H

|[He]|¢T||~LT|¢T|J«T||J«T||H|¢T|¢T||~LT|~LT|~L|~L|\L||¢T‘
2s 2p 3s 3p 3d 4s

Anhadn: 1s22s22p®35?3p®3d74s%. Enopévwe: Z = 27

H. Na cupmAnpwoete 10 akoAouBo Sidypappa Tpoxlokwy yia T BepeAlwdn
KOTAOTOON EVOC ATOMOU X ME Z = 22 KAl OTNV OUVEXELD VO OU ITANPWOETE TO KELUEVO
TouU aKoAou Bel:

(me AP | [ (47| [#T] [#]e]ar] [FIT] ][] (7] [ ][]
2s 2p 3s 3p 3d 4s 4p
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To X Bpioketat otov Neplodiko Mivaka otnv 4" mepiodo kat tnv 47 opdda kat givat
otolxelo petantwong. To X oxnuoartilet ovra pe mBbavoug aplbuolc ofeibwong +2, +4,
Kol EXEL KOTOAUTLKEC LOLOTNTEG, oxnMatilel éyxpwua WOVTA KAl EVWOELS, Elval
TOPAPAYVNTIKO Kat Snoupyel ol pumhoka.

0. Na Bpeite Toug Suvatoug atopkoUlg aplduoug, Tou/Twy akoAouBwWY CTOLXELWY KoL
va Ta TonoBetoete oto oxédlo tou Meplodikol Mivaka mou Sivetal. Av uTdpXouV
TEPLOCOTEPA QITO EVA OTOLXElQ, va Ta XapakKtnploete X1, Xz... KATA auEQVOUEVO
QTOMLKO apLlBd. ZTn CUVEXELD VAL ATTIALVTNOETE OTLG EPWTICELG TTOU aKOAouBoUv.

a. X: To UYEVEC aéplo TG 4ng mepLddou: £xel Sopn: 1522522 pf3s23p°3d1%4s24p®, 6nA. Z=36
B. W: to otolxeio Tou Topéa p TN 3n¢ MepLodou mou elval pétado: 1s?25?2p®3s?3p?

y. Z: Ta 6Uo otolxeia tou Topéa d g 4ng mepodou mou gpdavilouv TNV HEYLOTN
otaBepotnra. 1s%2s?2p®3s23p©3d°4s?, 1522522p°3s?23p©3di4s?, 6nA. ta otoweia pe
atopko UG aptBuoug 25,30.

6. Q: 1o/ta otoeia NG 5n¢ eplddou mou éxet/ouv SUO povrpn nAekTpdvLa OE p
TpoxLaKd:1522522p®35%3p®3d10%4524p®4d1055%5p?, 15%2522p°3523p®3d %4524 p®4d105525p"
&nA. Ta otolyela pe atopikoug apBuoug 50,52.

. A: To/ta otolyela ¢ 4ng eptddou mou €Xet/ouv TNV HEYAAUTEPN QTOULKY) QKTIVO
amo ta oroyyeio TG mepOdou toug: 1s%2s22p°3s23p4s!, Bn). To oTOLKEID PE ATOIKO
aplOpo 19.

oT. M: TO OTOL E(O pE TN LEYQAUTEPN EVEPYELQ LOVTIOHOU (EKTOG OO EVYEVES AEPLD).
1s%2s%2p®, 6nA. 10 oTOLYELD PE OTOIKO apLtBuo 9.

¢ N: ta otoeila g 3ng meplodou pe tn peyaAiutepn Stadopd NAEKTPAPVNTIKOTNTAG.
1s22s%2pf3s?, 1522522p®3s?3p°, &nA. ta otolela Pe atopikoug aptBuoug 11,17.

n. I: 1o otolxeloa pe atoukolc aplBpovg 29, 35: 1s522522p®3s?3p°3diYs?,
1522s522pf3s23p€3d104s24p>.

8. N: to pwTo oTolEio oL EXEL 6 povripn NAektpovia: 1522s22pf3s?3p®3d°4s! pe 7=24.

I. P: To otolxeio tou d Topéa g 4" meplodou mou €xel povadiko aplBud ofeldbwang
+3. 15?25%2p®3s23p®3d'4s? pue 7=21.

la. Z: Ta ortoela TG 4" mepwodou mou €xouv 2 povhApn NAEKTPOVLA.
1s22s%2p®3s23p€3d24s?, 1s%2s%2p53s23p®3d®4s2, 15%2s%2pb3s23p®3d1%4s%4p?,
1s%2522p®3s23p€3d104s24p*.

SnA. Ta otoela pe atopkoug apBuoug 22,28,32,34.

IB. To otoweio T eivat ouvexdpevo pe to otolxelo A otov MMM, aAAd €xeL pLeyaAUTepn
TLUI) EVEPYELAG TIPWTOU OVTLopo: 1s22s22p®3s23p®4s?, Bnl. eival to otoweio pe
QTOULKO aplBud 20.

1 |2]3la]lsl6]7]8]9]i0f11]12]13]14]15]16]127]18

K

L M

M | N1 W N>
NIA TP |21 N1l Lz D 23 22 =2 I X
0

(911 Qs
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2. Na diatatete ta otowxeia M,Nz, A, 21, =2 Kotd au§ovOopevn TN ATOIKN G AKTVaG,
atttoAoywvtag mARpWE TNV amavtnon oog,

Ztov NN n atoptkn aktiva avfdvetal and v 11 npog thv 71 nepiodo, ot avdveral
0 aplBuog Twv nAekTpoviKWwY oTfadwv Tou atopou Kot amé tnv 17" mpog tnv 10

opdada, ddtL elattwvetal 0 SpaocTikd Tupnuikd ¢optio. Ta otoweia M, Nz, =
Bplokovtal otnv idla opdda kat o SLASOXIKEG TEPLOSOUG, EMOUEVWG: IM<IN2<I=2

Ta otoixeia A, =1, =2 Bpiokovtat otnv idla mepiodo kat otig opadeg 1,11, 17 avtiotoa
ETOUEVWG:TF 2<rz1<ry

Juvola: rM<rn2<r=2<rz=1<ra

3. Na efnyfioete mola and ta orolXela autd oxnpati{ouv OMWodTIOTE EYXPWLES
EVWOELC.

EYXPWHEC EVWOELS oxnuati{ouv Katd Kavova Ta OTOoKEla peTamtwong, dnAadn ta
otolxela tou d Top€a. E€apolvtal Opwc, Ta otokeia tng 127 opddag, Ta onoia €ouv
oupmAnpwpévn v d uvnootPfada pe 10e kot dev €xouv MOMaAMAOUG aplBuolg
ogeibwong, Onwg To Z1 KL ta otoela TG 3" opddag pe Sopn [X](n-1)d'ns?, ta omola
oxnuoatilouv éva OV pe A.O +3, 810TL pe amoBoAr] 3 e amoktoUv otabepry dopn
EVYEVWV aepiwy, Onwg to P.

EMOpEVWE, EYXPWILEG EVWOELG oxnpatilouy ta otoweia: 1, M, Z3, I3, =1

4. Na efnyrioete ywati 1o otolxeio M epdavilel TNV peyaAlTepn TR EVEPYELAS
TIPWTOU LOVTLOHOU, EKTOC TWV EUYEVWV OLEPLWV.

2tov M n evépyeLa MPWTOU LOVTICHOU aufdvetal arod v 1" npog tnv 17" opdda,
YLOTL EAQTTWVETAL N QTORLKA QKTIVO KOL ETIOUEVWE aLEAVETAL N EAEN TOU TTUpnvVa OTO
nAektpovio Kot elattwvetal amd tnv 1" mpog v 7" nepiodo, SLotL auvfavetal o
apLOOC TWV NAEKTPOVIKWY OTLRASWY TOU ATOMOU, EMOUEVWE OUEAVETOL N QKTIVOL KoL
ehattwvetatl n €AEn tou mupnva oto nAektpovio. Emopévwe, To otolxelo pe TNV
HEYQAUTEPN EVEPYELD TIPWTOU LOVTLOHOU Ba Pploketal otnv 2" mepiodo kat otnv 171
opada.

5. Na Bpeite éva ano ta oroyeia tng 3" neptodou 1o onolo oxnuartileL ofeidlo, To
omoio Katd TNV 8laAuor) Tou oTo VEPS oXNUATI(EL aAKaALKA SlaAvpaTa.

Baowd ofeidia ) avudpiteg Bdoewv eival ta ofeidia Twv PeTdAAwy, S10TL avtidpolv
HE TO VEPO Kal oxnpoatilouv Tic BAoelg amod Tig onoieg mpoépyxovral. Etol Paciko
o€eidlo oxnpatilel to otoxeio Ni: my: (N1)20 +H20—2N10H

6. Na e§nyrioete oo armd Ta otolxela TnG 3¢ mepLodou oxnpatifel o&eidla Ta onola
Katd TNV diaAuor toug oto vepod oxnuatilouv ofva SLaAl pato.

Ofwva ofeldbla i avudpiteg o&Ewv eival Ta ofeldia Twv ApeTAAWY, SLOTL AVTISPOULV pe
TO veEPO Kol oxnpati{ouv ta oféa amod Tig onola mpoépyovrat. Etol faoikd ofeldlo
oxnuatilel to otowxeio Nz: (N2)20 +H,0—2HON;

7. Na g€nyrioete moto amd to otowxeia tng 3™ meplodou oxnuartilel ofeidia ta onola
avTbpoUV Kal pe oféa Kal pe BaoeLs.
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To otowxeio W pe atopkod apbuo 13, av kal sivat pétadlo, oxnuatilet enapdotepilov
ofeidlo pe tomo W,0s, 810tL n dadopd nAektpapvnukdtntag W-0 Kal eMOUévwE O
LOVTLKOG XOPAKTAPAC TNG EVWang €XeL EAaTTWOEL.
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Oiux 4°
1. N avTLOTOLXLOETE TOUG ATOULKOU G apLlOOUE TWV QTOMWY TWY CTOLXELWY TN oTAANG
A pe 116 Tnpodopies tne oTHANG B

yM| 15 | BpioketaL otnv (bLa tepiodo pe o oTOLXELO PE ATOULKO aplOpd '
26 kat €xel LY NAGTEPN EVEPYELA LOVTIOHOU OO QUTO A1-B3
; 26 | Elvat evyevég aéplo A2-B5
| 3 | 36 | EXEL GUVOAIKA 9e GE p TPOXLOKE A3-B2
| 4 | 25 | 'ExeL 5 povrpn e A4-B4
g Il ’ ] . AS‘BI
5 ] 35 | Mmopelva oxnuaticel ovra pe A.O: +2,+3

F 35X Bploketat otn 2" mepiodo kat 16" opdada Al-B6
F 26W IXnuortilet Lovra pe AO +1,+ 2 A2-B3
F 60 ‘ExeL 4 povripn nAekTpovLia otn Bepelwdn Kataotacon A-B4
= A4-B5
‘ 4 BT IxnuatileL povo opolomoAikoug deopolg

A5-B1
F 16/ ‘EXEL TNV ULKPOTEPN EVEPYELQ TIPWTOU LOVILOOU g
F 20M Elvat to o nAektpapvnTikd otolxeio g 4" meplddou

3. No QvTloTO(ioETE Ta GTopa N T Wvta TG otiANG A HE TIG NAEKTPOVIAKEG
KATOVOLEG TNG otAAng B.

N ,cFedt 1522522p°3523p®3d1°4524pf4d75s2 A1-B5
A :,Mo 1522522p°3523p®3d1°4524pb4d1%5s! A2-B7
3 [RRlep 1522522p%35?3p®3d1%4524p%4d°552 A3-B4
4 R\ 15%25%2p®3s?3p° A4-B6
5 LY 1522s%2p®3s23p°©3d° A5-B2
6 1s%2s%2pb

7 1522522p®3523p53d194524p84d°5s?
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4, I1g akOAouBeg epWTAOELG Va ETUAEEETE TNV CWOTH ANTAVTNON
Aivovrat: h=6,63:10%j.s, c=3-10® m/s
1. A6 T mopakdtw TeTPAdeg KPavTikwy aptBpwvin,l,mi, ms] dev elval emitpentr
yla éva nAEKTPOVLO OE €Val ATOMO N:

A.4,2,2,+1/2 B. 4,1,0,-1/2 r.4,2,3,+1/2

2. H katavopn Twv nAektpoviwv tou atdpou tou ofuyodvou [Z=8] otn BepeAwdn
KOTAOTACN TOPLOTOVETAL LE TO U B OALOUO:

A. 4,3,2,-1/2

A. B. r. A.
Ahdhanhd  anendnet EDMENENN SRR
)
3. H pdia tou mpwtoviou eival 1836 dopég peyaAutepn armd tn pala touv nAektpoviou.
Av Tat 2 oUTA CWHOTIOWO KWVOUVTOL WE TNV Bl ToxuTnTa N oX€on Twv oVTLoToWY

HnNKwv Kupatog katda de Broglie sivat:
B. Ae=Ap/ 1836 [ Ae=Ap A. Ae=1836/Ap
4, 310 1OV, Fe 2t 0 aplBpdg Twy nAektpoviwv otnv unoctBada 3d otn BepeAundn
Kataotacn elval:
A.2 B.5 r.3

5. To katiov A% £xeL dopn:1s22s22p®3s23p®3d°. To otowyeio A Bpioketal oty

A. 3"mneplodo- B. 3" neplodo-16" T, 4"mep(0d0-2" IRl eRVA
18" opdda opada opdda opada

6. ATtO TIG aKOAOUBEC NAEKTPOVICKEG SOLEG OVTLOTOLKEL O0€ oTaBEPO WOV TOU
otolxeiou 21Sc¢:

A. B. r.
15%2522p®3s23p®3d!  15225%2p®3s523p°4st  15225%2p®3523pb4s? 152252263573’

I

7. To nAektpovio ToU atopou tou udpoydvou Tou Ppioketatl otn BepeAwwdn
KotAotaon pnopel va amoppodr ot yla va SleyepBei pwtdvio pe prkog KUPATog:

A. 105 nm B. 93,8 nm . 403 nm A. 690 nm

8. H 1" evépyela LovTLopoU Tou KoAiou sival ion pe 418 kl/mol. To péyloto pnkog
KUHOTOG TIOU TIPEMEL va €XEL éva GWTOVIO Yl VO OITOCTIACTEL TO NAEKTPOVLO
v nAdTEPNG EVEPYE LA ATIO TO ATOMO TOU KOALOU gival:

A. 180, 2 nm B. 455 nm . 286, 6 nm A. 323,1 nm

9. OL uBavol atouikol aplBpol evog otolxeiou mou €xeL 4 povrpn NAEKTPOVLA OTN
otpada pe n=4 givat:

A. 42,44, 60,66 B. 42,44 r.24,26 A. 40,42, 58,64

10. Me Bdon tnv nAektpoviki tou Soun, ot mibavoi apBuol ofeibwong tou
otolxelou 27X elval:

A. +1, +4 I +3,+4 A.+1,+4
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11. Mo tg aktiveg Twv Wvtwv:gK?, 165%, 17Cl° loxUeL:

A. res<rsa-<re- B. rg+< re-< rsa I rs2-<re-< rys A. rsa-<rgs< ro-

Mla TLC LOVTIKEG AKTIVEG TWV LOVTWV: A: 385r?%, B: 33As™, I 345e7, A:31Ga* woyveL:

A: ra<re<r<ra ' ra<ra<ri<re A: rr<rg<ra<ra

12. To otowelo 42Mo €xeL Sopn:

A. 15%2522p®3523p83d194524pb4s? d*5 kal Bpioketal otnv 5" mepiodo kat 67 opdda
Tou LM

B. 15%2522p®3523p®3d1%4524pf4d>5s! kat Bploketatl otnv 5" meplodo kot 7" opdda tou
Mn.n.

I. 1s225%2p®3s?3p®3d1%4524p®4d°5s! kau Bploketal otnv 5" tepiodo kal 6" opada tou

Mn.n.

A. 15?25%2p®35?3p®3d°4524p55524d*kal Bpioketal otnv 4" epiodo kat 6" opddo tou
Mn.n.

13. To otoxeio X pe atopkd aplBpo x Bpioketal otnv (b opdda pe 10 otoelo W,
OAAG €XEL ULKPOTEPN EVEPYELA TIPWTOU LovTlopoU. To W oxnuartilel pe to 11Na
XNHKN évwon pe Tumo: NapW. O atopikdg aplduog tou X pmopel va givat:

14. Eva oTOLXElo A €XEL ATOULKO aptBpo 56. To o&eidlo Tou A eivat

A. 0Ewvo ofeldlo pe tumo AO
. enapdotepilov ofelblo pe timo AO2 A. PBaoikd ofeidio pe tumo A0

15. To v tou 6168evoug 29Cu ExeL SopN:

A.  [Ar]3d1° I. [Ar]4s23d® A.  [Ar] 3d1%4s?

16. Eva xnko otolxeio X mou avikel oto Topéa p Tou MNeplodikov MNivaka

A. £XEL €va TOUNAYLOTOV NAEKTPOVIO O€ p uTtooTBada.

B. €XEL CUUMANPWUEVO OAQL TOL P TPOXLAKA pLag oTRadag

A. éxeL ouumAnpwpévn tn d umootifada tng mponyou uevng otfadac.

17. H katdrafn twv owpatidiwv : A: 0Ca?*, B: 15Ar, I 10K, A: 26Fe katd oelpd
avgavopgévou pey€Boug sival:

A. A<B<[<A. B. A<B<A<l . B<A<I<A A. B<A<A<l

18. Ta otoela X, W, Q, Z, A elval ouvexopeva otov M.M. kal €xouv eVEPYELEC
Lovtiopou o€ kj/mol: 1400, 1380, 1650, 2100, 500 avtictowa. To W Bploketal otov
Nn.N. otnv opada:

19. To otowkeio 15X oxnuatilel To ofeidlo X205, To onolo SlaAleTal 0To VEPO Kat
oxnuatilel StoAUpara:
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B: Baowkd I ouvdétepa A: O&va ) aAkoAKa

20. Ta atopikd tpoxlakd 1s kat 2s Stadépouv povo
A. 0TOV TIPOCAVATOAMGOHO TOUG 0TO XWPO [EMepte RtV S eI (e (N ean s VAV o) ZA 1o
l. 0TO OXNKQ TOUG A. og OAa TOL TTOP OTTAVW

21. IT0 GTOMO TOU USPOYOVOU TO NAEKTPOVIO OF WL OPLOMEVN XPOVLKN OTLYHA
propel va Bploketat:

A. 010 TpoXLakO 1s  B. onwodnmote o JNRATMeuCIRGE A. oTnV 11 oTifdda
KQTTOLO TPOXLOKO  [RYeLe)(lelsd LLE
mBavotnta  90-

99%

22, O oUMPOAOOG TOU ATOMLKOU TPOXLOKOU «3dxy» SNAWVEL TLG TLMES
A. Tou KUpLou KBavtikol aplBpol

B. Tou KUpLOU Kal Tou SeVTEPEVOVTOG KBavTLKOU aplOpol

I. Tou KUpLoU, Tou eUTEPEVOVTOC KaL TOU poyvnTkoU KBavtikol aptpou

A. Twv TeEooGpwY KBavTikwy apld pwy

23. O atoptkog aplBuog evog otolxelou Tou exeL U0 povrpn NAekTpovia o€ 4p
TPOXLOKA Elval

A. 32 B.12 1 14 A. 34

24. Ta ATOUIKA TPOXLAKA 25 Kat 2px Tou 7N

A.  éxouv 8lo B. g€xouv (Bl . €xouv (610 ANETToITeIAVANNG]3
oxXnHo EVEPYELX jifelelefedVeano T Tle Ml OACL TOL TTOLOOLTIOLVY)

OTO XWpPO

25. Ao TG akOAOUBEG NAEKTPOVIAKEG SOUEC AVTLOTOXEL O Sleyepévn KaTdoTaon
ToU atopou tou dpBopiou (oF):

A. 1s22s22p® B. 15%2s%2p° I. 1si25'2pn® A. 1s12s12p’

26. Ao tn tpLdda KBaviikwy aplBuwv (3, 1, 0) neplypddEeTaL TO TPOXLAKO:

27. To otolxelo 10 onoio otn BepeAwdn Katdotaon €xeL 2 LoviPn NAEKTPOVLA OE p
vrooTIpada kat Bpioketal otn 4" niepiodo tou M.N. Bploketat otnv

A. 16" opdda B. 4" opcda l. 14" opada r otn EANEH
16" opada
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@é&d 5° Noa em\éEete moLeG amod TIG aKOAOUBEG MPOTAOELG VOl OWOTEG KOl
ToLeG eivat AavBaopéveg kat va SLKALOAOYr GETE TNV ANAVINGH COC.
1. O péylotog aplbpoc nAektpoviwy evog atopou pe n=2 & I=1 eival 6.
Zwoth: Na n=2, =1, to m=-1,0,+1, emopévwg umtdpyouv 3 duvatd tpoxlakd. Me Bdon
v anayopeutikn apxn Pauli og éva tpoyLakd Umopouv voL UTtapxXouy 2 e e ms =+ 1/2
Ko -1/2.
2. O HEYLOTOG ATOUIKOG apLBULOG EVOG OTOLXELOU TTIOU 0TN BePeALWSN KaTtdoTaon EXEL 3
povrpn nAektpovia pe n=3 eivad 15.
AavBaopévn: Na n=3, 1=0,1,2, 6nhadr) unapxouv 3s, 3p, 3d TpoxLaKA.
|[He]|¢T| |¢T|¢T ¢T| |¢T| |LT|¢T|H| |J«T|J«T|T|T|T| |M| |

2s 2p 3s 3p 3d 45

Emopévwe o péylotog Z=27

3. H otifada pe n=2 mepLéxels,p & d umootiBada.

AavBaopévn: Na n=2, 1=0,1, 5nhadn undpxouv 2s, 2p UNOCTLRABSES.

4. Eva aTopKO TPOXLOKO glvat duvatod va napaotabel ypadkd.

NavBaopévn: H ypadiki avamapdotaon avadpEpetal oTo  TETPAYWVO  TNG
Kupatoouvaptnong g, SnAadr oto nAektpoviakd védog ) tnv mukvotnTa mbavotnta
€UPECNG TOU € OE OPLOMEVO XWPO YUPW amo tov mupniva. o Adyoug eUKOALOG O LwG,
Bewpolpe OTL oL ypadLKEC AVATIAPACTACEL, adOPOUV OTU ATOMLKA TPOXLAKA (CEA.
oxoAkoU BLBAiov 208 kot 211).

5. H «katavopy o€ umooTipddeg¢ Twv nAektpoviwv Tou  26Fedt  eival
15225%2p®3s23p®4523d°.

AavBaopévn: Katd Tov oXnUatiopd LOVIWY armooTiwvTal Katapyag ta e unAdotepng

evépyelag, dSnAadn ta e tng efwrepkng otBadac. MNapdtl otov Fe cuumAnpwvovtal
mpwta Ta 4s tpoylakd kot katomv ta 3d, poAig cupmAnpwBoulv ta 4s, amoktouv

v nAotepn evépyela. Emopévwg ta 2 mpwta e Ba anoonaotolv ard Ta 4s kat 1o 3°
arnd ta 3d kot n katavopr Ba eivat: 1522522p°3s23p°3d°.

6. To otolelo mou Ppiloketar otn 4" mepiodo kat 11%pada tou M.M €xeL otn
Oepelwdn Katdotoon éva Lovhpeg NAEKTPOVLO oTn eEWTEPLKA Tou oTLfada.

Zwoth: To otoleio éxel efwteptkn otfada tnv n=4, kaL Bploketal otnv 9" Béan Tou
d topéa. Emopévwe €xel nhektpoviakn dopn:

| [Ar] | | +1 | il | il | i | i | | il | n omnola METATPEMETAL OTNV OTABEPOTEPN

3d 45 Soun pe cupmAnpwpéva d TpoyLaKA:
[lan | [IT[U [T ]I | 1|
3d 4s

7. Zta TIOAUNAEKTPOVIKA GTOMO OL EVEPYELOKEG OTAOUES TWV UTIOOTLRAdWY TNG (SLag
otfadag tavtiovrat.
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NavBaopgvn: It TOAUNAEKTPOVIKG ATOM N EVEPYELOKN oTaBun k&be umoocTBadag
kaBopiletal and tnv €AEn muprva nAektpoviou (n) kat amd TG anwoeLg PETAED Twv
nAektpoviwv (I), dnAadn amod to aBpolopa n+l, To onoio sival SLadopPeTIKS yLa TLG
unootipadec tn¢ (dlag otiBadac.

8. O Seutepelwv N alipouBlakog KPavtikog aplBuog kabopilel Tov TPOoaVATOAOHO TOU
nAektpoviakoU védoug.

NavBaopévn: Kabopilel To oxrua tou nAektpoviakou védoud.
9. H evépyela mpwTtou LovTopol tou |, Na eivat HeyoAUTEPN Ao TNV EVEPYELQ TPWTOU

ovtopov tou (K .

Zwoth: Itov M.M. N eVEPyELA TTPWTOU LOVTLOHOU gAattwvetal amd tnv 1" pog tmv 77
neplodo, SLOTL aufdvetal 0 apBPOC TwV NAEKTPOVIKWY OTLRASWY Tou atdpou,
EMOUEVWC QUEAVETOL N OKTIva KoL EAOTTWVETAL N €EAEN TOU TTUPN VO OTO NAEKTPOVLO.

H katoavopr twv e og urootiPadec yia to Na: 1s?252p®3s’ -3 nepiodog kat 1" opdida.

H katavour twv e og vtootiBadeg yia to K: 1s22522p®3s23pb4st -4" miepiodog kat 17
opdda. Emopévwe, To Not XL LEYONUTEPN EVEPYELDL TIPWTOU LOVTLOHOU ortd to K.

10. O kBavtikog aplBudg spin CUMETEXEL otn Slapudpdwan TG TIUAS TNG EVEPYELAG TOU
nAektpoviou.

NavBaopévn: O ms dev mpokUmTeL amo tnv e€iowaon Shrondinger, emeldn dev peTeXeL
otnVv Slapopdwon TG TLRAG TNG EVEPYELAC TOU €.

11. Eva dtopo mou Slabétel nhektpovio ou Bploketal o d urtootipada dev pmopet
va €xel e§wtepikn otifada v n=3.

Zwoth: H katavoun Twv e og unootfadeg yivetal pe Baon tv apxn ™ eAdxLaTng
EVEPYELOG KO TA e ToroBeTouvTaL Katd aufavouevn T Tou abpoiopatog n+l, wote
VoL EMLTUYXAveTaL n péylotn Suvatn €An Tou muprRva Kol oL eAGXLOTEC SUVOTEC
SINAEKTPOVLIKEG ATWOELG KOL TO ATOMO va epdavilel Tnv péylotn otabepdtnta.

Ma tnv 3d unootpada: n+l=3+2=5. Tote Opwe dn Ba €xeL tonoBetnBel e otnv 4s
unootifada pe n+l=4+0=4, onote efwteptkn otifada Oa eivar n 4", dnAadn autr mou
£XEL TO péyLoTOo N.

12, Aev givat duvato vo umdpget tpoxLako 3f.

Zwotn: Na n=3,1=0,1,2, nAadn unapyouv 3s, 3p kat 3d urtooTiPadec. Ma va untapEel
vntootipada f pe =3, mpénel n>4.
13. lo 1o péyeBOC TwV AKOAOUBWY LOVTWVY KOl LOPLwV LoXVEL: 1652 >18Ar>19K >20Ca 2t
Zwoth: Metafy 8Uo koTwovtwy Tou €xouv tnv doun tou blou guyevoug aeplou,
MLKPOTEPN OKTIva €XEL AUTO TIOU €XEL TO WeyaAutepo doptio, SLOTL evw £xouv blo
aplOuo nAektpoviwy, éxel peyalutepo ¢optio otov muprva Kot Guotkd yia tov (dlo
AOyo €xouv Kal ta U0 PIKPOTEPN OKTIVO QUTO TO EVYEVEC QEPLO.

Ermopévwc: 18Ar> 19K >y0Ca?*
‘Eva avidv €xeL PeyaAUTEPN akTiva amd TO EUYEVEC QEPLO LE TO OMOLlo EXEL TNV (Bla
doury, SLotL evw €xouv (810 aplBud nAekTpoviwy, £XEL UKPOTEPO HOPTIO OTOV TUPHVAL.
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Emopévwe: 1652 >18Ar>19K >20Ca%*

14. Katd tn petdBacn tou nAektpoviou tou sli** amd v unootufdda 2s atnv
untootipada 2p anoppodadrtal pwtovio KABopLoPEVN G GUXVOTNTOC.

NavOaopévn: ZTo ATOMO TOU USPOYOVOU Kol TwV USPOYOVOELSWY LOVTWY, OTWE TO
sLi**, oL unootiBddec ¢ Blag otiBddac éxouv Sla evepyelakr otdbun, STl
géapratal povo amd tnv €AEn mupAva — e, Kabwg SeV UTAPXOUV ECWTEPLKA €.
Emopévwe, Sev amoauteital amoppodnon evépyelag yw tnv petafacn oe b
EVEPYELOKN OTAOWUN.

15. To ctoweio pe atoptko aplBpd 23 Bpioketal otn 4" nepiodo kat 2" opado Tou
Neptodikol Mivaka.

AavBaopévn: H katavopr) oe vmootiBadeg 23X: 1s?2s22pf3s23p®3d34s?. H meplodog
kaBopiletal and tnv efwteptkn otifada (4") Ko n opdda amod ta e mou tornobetovuvral
tedevtaia o tpoxlakd (3d3). Emopévwe, Pploketal otnv 4" nepiodo kat tnv 3" Béon
tou d Topéa, dnAadn tnv 5" opdda.

16. To mpwTto otoweio mov otn BepeAwdn Katdotaon €XeL 6 povrpn NAEKTPOVLA,
avrikeL otov topéa f tou Meplodikou Mivoka.

AavBaopévn: To pwto otolyelo pe 6 povrpn nAektpovia, Ba €xeL 5 povripn otnv 3d
urtooTLBada Kol éva povinpeg otnv 4s, 10Tt £xeL petadépel 1 e amod ta 4s ota 3d, yLo
v QTOKTHAOEL TNV péyiotn duvartr otaBepdtnta pe nuoupmAnpw péva 3d tpoxLakad.

|[Ar]||T|T|T|T|||M‘| |[Ar]||T|T|T|T|T||T‘
3d 45* 3d 4s

Emopévwe, Bploketatl otnv 4" mepiodo kat tnv 4" Béon tou d Topéa, dnA.otnv 6"
opdda.

17. H evépyela 3° LOVILOMOU TOU OTOKEOV 12Mg elval oAU peyaAltepn amod v
gvepyeLa 3% ovtiopoU Tou otolXeiou 13Al.

woth: To Mg epdavilel katavopr os urtootiPadec: 1s22s22p®3s? kat pe armofold 2 e
QmoKTA TNV e€alpeTikd otabepn Soun Tou euyevoug aepiou Tng 2" meplodou tou N.N.:
Mg?*:1s%2s%2p® , e amotéAeopa va amatteital ToAD peydAn mocOTNTA EVEPYELAG YLa
v armoBoln tou 3% e. To Al epdavilet katavour oe umootiBadeg: 1522522p®3s23p!
kat pe amoBoAn 2 e 6ev £xel otabepn Sopn: APP*:1s?2s?2p%3s!, e anotéleopa va
QUITOULTETAL PUKPOTEP TOCOTATA EVEPYELAS LA TNV amoBoAr Tou 3% e.

18. 0 ;9Cuepdavilel aplBpoug ofeidbwong +1, +2.

Zwoth: O Cu eivat otolkelo PeETATTTWONG PE NAEKTPOVIAKT SOMR:

| [Ar] | | ) | M) | " | i | 1 | | 1 | n omola petatpénetal otnv otabepdtepn
3d 45 Soun pe cupmAnpw péva d TpoxLaKd:

| [Ar] | | 1 | al | l | W | T | | T | Emopévweg, Umopel v oxnHUOTIoEL WvTa ite
3d 4 e amoPoln 1le, ite 2e kot va epdavicet A.0:
+1. +2 avticTtoa.




EmavaAnmtiko ¢UAMo epyaciag 5- I Aukeiou -2020
P AAEVIX I 8Epn

19. Mo ™ petdBaocn tou nAektpoviou tou udpoyovou amno tn BepeAuwdn Katdotaon
otnv umootifada 3s amatte(tal n amoppodnon ¢wtoviov XapnAotepou HAKOUG
KUpATOG omd autd ou aratteitaL yia tn petdfacn otnv urtootifdda 3d.

NavBaopévn: Zto ATopo Tou USpPoyovou Kol Twv USPOYoVOELSWY OVTWY, OMWE TO
sLiZ*, o umootiBadec ¢ iSlag cuBddag éxouvv iBia evepyelakry otdbun, SuéTl
efaprdroal povo amd tnv €Afn mupnva — e, Kabwg dev UTIAPYXOUV ECWTIEPLKA €.
Emopévwe, n amoppodnaon evépyelag ywa tv petaPacn oe Sl evepyelakr atabun
glval dla ko Ba pénel va anoppodnBel dwtovio pe (5Lo UKo KUUATOC.

20. H nAektpovikr doun: 1s22522p®3523p®3d? avadépetal o Sleyeppévn Kataotoon
Tou otolxelou pe Z= 20

Iwot): H BepeAwdng Sourp tou oTolElov €XEL KaTavopn O UMOOTLRASEG:
1522522p®3s23p%4s2. Ta tpoxlakd 3d pe dBpotopa n+l=5 éxouv uPnAdtepn evépyela
anod Ta TpoXlaKa 4s pe abpolopa n+l=4, Tpw TNV CURTTANPWON TOUG, EMOUEVWE TO
Aatopo Pploketal o€ Sleyepuévn Katdotaon.

21. H nAektpovikn Sour: 1s%2s22p®3s23p®3dl%4s?4pldp,t  mapafudlet TRV
amayopevuTiki apxn Pauli.

AavBaopévn: H anayopeutiki apxr Pauli mpocdlopilel tov aplBpd twv e mou
LItopoUV va CUVUTIAPXOUY O VAL TPOXLOKO (2), EMopévwe o€ pia umootipada Kol o€
pla otPdda kat eivar oupdwvn pe tnv dopr. H dopr mapafidlel tov kavéva Hund,
kaBwg éxeL ToroBetnBel LZeUyog oTo TPOXLAKS 4Py, XWPIC VA UTIEPXEL LOVHPEG @ OTO
4pz

22. To otowxelo 26X oxnuatilel dVo O€wva ofeldia pe Tumoug: XO kat X203.

NavBaopévn: H Bepelwdng doun tou otolyeiou €xel Katavour oe umootiBadec:
1522522p°3s23p® 3d® 4<?, avrikel otov Topéa d kat eivat pétarlo, 1ot ivat otolyeio
HETATTWONG. Me T0 0€UYOVO Ta METOAAA OXNUATI{OVY KATA KOOV LOVTIKA oeidLa Ta
omoia eival Baoika ofeidia.

23. To otolxeio 17X €XeL HEYOAUTEPN TLU NAEKTPOPVNTLIKOTNTAS QMO TO OTOLXELD 3500,
Zwoth: Ztov MM n NAeKTPapvNTIKOTNTa EAattwveTaL anod tnv 11 tpog tv 77 nepiodo,
S10TL auédvetal 0 aplOpoc TWY NAEKTPOVIKWY OTIRASWY TOU QTOMOU, ETMOMEVWS
auEAavetat n aktiva Kot EAaTTwvetal n EAEn Tou upfva oto NAEKTPOVLO.

H katavour Twv e o€ LTOoTIRASEC yia to X: [Ne]3s?3p” - 3" mepiodoc kat 17" opdda
H katavopun twy e o€ urootPadeg yia to Q: [Ar]3d%4s24p>- 4" niepiodoc kat 177 opdda.
Emopévwe, to X €xel peyahUTepn TLUM NAEKTPAPVATIKOTNTACG QO TO OTolXEio 350).

24. To ototxelo 21X oxnUaTIleL EYXPWIES EVWOELS,.

NoavBaopévn: H Bepelwdng dopun Tou oTolKeloU €XEL KOTAVOUN O UMOOTLRABEG:
15?25?2p®3s23p®3d* 4s?, avrkel otov Topéa d kal kat’ efaipeon Sev éxel moAarho U
A.O. kot dev oxnpatilel EyxpwHES EVWOELS, yLati oxnuatilel To moAU otabepod Lov:
21X3":15225?2p%3523p® ntou €xel Sopn euyevoug agpiou.

25. Me Baon tnVv kBavropnxavikr Bewpia umopou Ue va uTtoAoyiooupe tn Béon Tou
NAEKTPOVIOU e TTOAU peyoAUTEPN akpiBeLa amod OtL pe Bdon to mpodtumo Bohr.
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NavBaopévn: Me Bdon tnv apxn tng aBsBatdtnrag dev pnopel va umoAoylotel n
akpLPric Béon tou nAektpoviov, oM@ n MBavoTNTa EVPECNC TOU OE OPLOUEVO XWPO
yUpw oo ToV MU PRAVA, EVW TO TAAVNTKO POTUTto Bohr tpoPAénet akpBr TpoxLd.
26. Ta otoweio tou f Topéa tou Meplodikol MNivaka €Xouv MAPAMANGCLEG XN HLIKES
OLOTNTEG.

Zwoth: O dLotnTeg Twv oTolXeiwv kabopilovtal katd BAon amd ta NAEKTPOVIL TNG
efwtepkng ouPfadag. Ta ctoeia tou f topéa tou Meprodikol Mivaka €xouv
TaPATANCLEG XNHUIKEG WBLOTNTEG, OLOTL Sladépouv o e eowteplkig oTfddag Kat
OUYKEKPLUEVD TNG N-2.

27. N ™ petdaBaocn tou nAektpoviou uvPnAdTEPNG EVEPYELQG TOU OTOMOU TOU
aoPeotiov (20Ca) amd tnv unootfdda 4s otnv unootpada 4p Sev amatteitol
anoppodnon ¢wroviou.

AavBaopévn: Zta moAUNAEKTPOVIKA dTopa N evepyelakn otabun kabe umootifadag
koBopiletal and tnv €AEn muprva NAekTpoviou (n) Kat amd TG AMWOELG PETAED TWV
nAextpoviwv (1), &nAadn amd to @Bpoiopa n+l, To onoio eival StadopeTkod yLa TIg
urootipadeg tng idag oupadac. Etol yia tnv petdpacn tou e and tnv 4s otnv 4p
unooTLBada oto dtopo Tou acPectiou amalteltal amoppodnon Gwtoviou PAKOUS
KUPaTOG A, TETOLOU WATE N Egatonioy= AE Twv unootBadwv.

28. O 30Zn eival mapapayvntikd otoykelo.

NavOaopgvn: MopopayvnTika lval Ta otolyeia Ta onola €xouv povhpn e.

H nAektpoviakn doun tou Zn eival:

| [Ar] | | T | v | al | W | T | | N | , 6nhadn dev éxeL kavéva HoOVIPEG e.
3d 4s

29. To otoxeio xpwHto (24Cr) otn BepeAundn katdotacn ExeL 4 povrpn NAEKTpoOVLAL.
NavBaopévn: Exel 6 povrpn nAektpovia, dnAadr 5 povripn otnv 3d umootiBada Kat
gva povnpeg otnv 4s, S10TL ExeL peTadépel 1 e ard ta 4s ota 3d, YL va QOKTCEL TNV
peyLotn duvartr) otafepdtnTa Pe NULOUUTANpw UEVA 3d TPOXLOKAL.

|[Ar]||T|T|T|T|||M‘| |[Ar]||T|T|T|T|T||T‘
3d 4s$ 3d 4s

30. Me Bdon tn Bewpia De Broglie T0 aTOUIKO TPOXLAKO €lval 0 XWPOG oTov oTolo
UTtAPXEL LEYAAn TuBavotnTa eUPECNC TOU NAEKTpOViOU.

AavBaopévn: H Bewpla de Broglie, avadépet ot

«K&Be owpatidlo pdlag m, mou Kweital pe TaxvTnTa U, EXEL LBLOTNTES KU HUATOC, TOU
h

omolou to pAKog kUpatog Sivetal amd t oxéon: A = =

31. Me Baon tTnv apxn TNG EAAXLOTNG EVEPYELAG KAl TNV amayopeu Tk apyn Pauli elval

aduvato £va ATOUO OTOLXELOU VAL EXEL 0TNV EEWTEPLKN TOU oTIBada mavw oo 8 e.

Zwotn: Me Baon tnv anayopeutikn apxn Pauli oe kdBe tpoxlakd prmopouv va
CUVUTTApXOoUV 2 e pe avTumapaAAnAo spin Kal katavou Twy e og uootifdadec yivetal
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Le Baon tnv apxn Tng EAAXLOTNG EVEPYELOS KOL TO € ToMoBeToUvVTaL KATd auEavouevn
Tun tou abpoiopatog n+l, wWote va emtuyyavetal n péylotn duvatr €AEn Tou mupriva
Kotk oL EAGXLOTEG SUVATEG SLNAEKTPOVIKEG OTIWOELS KOl TO dtopo va gpdavilel tnv
ueylotn otabepotnta. Eotw otL n efwtepikn otifada evog atdpou eivatln n. Tote to |
Ba rtdipeL TLHES atd 0 éwg n-1.

la =0, n+l=n kat €xou ue 2 e ota ns?

Ma l=1, n+l=n+1 ko éxoupe 6 e ota np®

Ma =2, n+l=n+2> and 1o aBpowopa n+l tng (n+1)s vnootifadag, onote nmpwrta Oa
ouumAnpwOein (n+1)s kot avth Ba elval n e€wtepikn otfada.

Apa, av efwteptkn otipada €xel KUPLO KBovTKO aplOpd n, autr Do éxeL £wg Se.

32. Av T0 NAEKTPOVIO €VOG aTOMOU I Tou TomoBeteital teAeutaio tomobeteltal ot
TPOXLAKO HE KUPLO KBaVTIKO aplOud n=3 otn BepeAlwdn Kataotaon, 0 I aviKeL oTn
tpitn mepiodo tou M.N.

AavBaopévn: Av to teAeutaio nAektpovio tou I tomoBetnBel otnv 3d umootipdada:
n+l=3+2=5. Tote Opw¢ dn Ba €xeL tomobetnBel e otnv 4s unooTPada pe n+l=4+0=4,
onote e€wtepikn otiPada Ba eival n 4" kaito £ Oa Bploketatotnv 4" epiodo tou M.M.
33. Ta otowkela 37Rb kat 47Ag €xouv 1 nAektpdvio oTnv eEWTEPLKN oTLRAdQ, EMOUEVWS
avikouv otV ibta opada tou MN.I1.

NavBaopévn: H nAextpoviakn Sour tou Rb eivad:

|[Kr]| | | | | | | |T | Bpioketat otnv 1" opdda tng 5" neptodou tou
4d 5s n.n.

H nAektpoviakn dour tou Ag eivat:
|[Kr]| |¢T|¢T|H|H|L| |M‘|
4d 5s

|[Ar]| |H|H|¢T|M|~LT| |T‘
3d 4s

Exet 10 e otnv 4d unootifada Kat €va povipeg otnv 5s, SLOTL EXeL petadépel 1 e anod
ta 55 ota 4d, yla va amoktioeL TNy péylotn duvartr otabepdtnTa Ue CUUTANPWHEVAL
4d Tpoxlakd. Bpioketal otnv 111 opdda tng 5" neptédou tou M.M.

34. Av n evépyela £vog dwrtoviou gival pHeyaAlTeEpn Amo TNV OMOLTOUMEVN YL Vo
HETATNOAOEL TO NAEKTPOVIO TOU QTOpOU TOu Udpoydvou amod tn BepeAwdn
Katdotaon otnv tpitn ouPdda, aMdA pkpdtepn amd TNV QUTAUTOUMEVN Yl vo
petantndnoel otnv tétaptn ottfada, to dropo tou H Ba anoppodrioeLto dpwtovio, Ba
petaPetl oy 3" ot fdda kat TNV uTGAoUTN eveépyela Ba TNV HETATPEYEL OE KIVNTLKN
EVEpPYELOL.

NavBaopévn: Ta dropa anoppodouv pwtovia amoAuta Kaboplonévng cuxvoTnTac,
TeTolg WOTE N Evatonmov=AE twy orBaswy Kal yU' auto to pdopa amoppodnong eivat
YPOLLLLLLKO.
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94 6o
1. ‘Eva nAektpovio Tou atopou tou udpoydvou otn Bepedwdn katdotaon amoppoda
éva dwtdVvLo prKoug KUpatog 97,0 nm.

A. Na BpeBei n otifdda otnv omoia KATAARYEL TO NAEKTPOVLO Kal va Tieplypadel n
mBavn mopeia mou Ba akoAou B oEL TN CUVEXELQ.

Fevika yvwpl{oupe OTL KATA TN HETATTTWON VOGS NAEKTPOVIOL artd Tn oufada ny otn

otfada ny (ng < ny), anoppodatal GwToVLO TOU OMOIOU TO U KOG KU LaTog divetal and
ToV TUTIO:

2 2

aefd 1 h-
AE=E—E=—218-10"8=—=|=h-f=—=-
ng N A

el & 1 6,63 107} -5:3:10%m=s™*
-2,18-10 g | = (1)
ng n; A
il 1 911077 1
A my (1)} ———= 2) xar = —

n ( ) n)zc n[z ‘1 ( ) 1 _L‘_____,___T‘_
1_91107° , AT -’“-I"‘\
—=——— ,omlte: Ny = 4 A ’Lp .3 AN
n? 97,010 g ’_JJF_JJ‘L LoV
Enopévwg, Ta nAektpovia dleyeipovtal otnv 4n ,f'f 7 T s \wT‘; \

. ! [ RUNE TR
cupada. \H | |: . @ Ml '
] ¥ i I \ K B £ a’l =3 | -
Ztnv ouvexela to e Ba amodleyepBel pe Eva R YN \\ Ml /-’ a "

] ’ ] “~ -\\ e o .-"J
neplocotepa Pripata kot Ba emiotpePel otnv Sy N // F e
Bepelwdn katdotaon ekméumovrag ano 1 éwg \ T

Kot 3 dwtovia, onwe daivetal oto Suthavo

oxnua. Av amodieyepBel oe éva otadlo, Ba
exmépet 1 dwtovio pe prkog KUpatog 97 nm.
Av petael mpwta otV n=3, OTNV CUVEXELX OTNV Nn=2 Kal TEAKKA otnv n=1, Ba
ekmépel 3 pwtovia pe pNKN KOpatog Az, As, Aa. Av petafel mpwrta otnv n=2, Kot
TeMkd otnv  n=1, Ba ekmépdel 2 pwtdvia pe prikn KOPATOg As,Aa, evw av petaBel
TpWTa oTNV N=3, KoL TeEAKa otnv n=1, Oa ekmepP el 2 wTOVIa PE UAKN KUUATOG Az,

De.

B. To nAektpdvio autd amodieyeipetal, petamninrtovrag and tnv otfdda otnv onola
BpéBnke otn 2" kaw otn cuvexela armo tn 2" otnv 1. Elvan kapia oo TG aktvoPoAieg
TIoU eKTépovtal opatr); Ta puAkn KOPAtog Tng opatrg aktvoBoliag eival amnd 357
€w¢ 656,1 nm (oewpd Balmer).

Onwg anodeifape oto 1° epwinpa:

1 L. 951077
A R
?’lf '."l[-

(2) kai yia tnv petaBaon and tnv 4" otnv 2" oufada:

11 9110”°

vl = ,0moTe: A = 485,3 nm kat elvat opam)

Mo tnv petafaon and v 27 otnv 11 ctfada:
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1 L. . 8i.507 1 911072 . ’
i (2) k Kt = I35 ombte:A=121,3nm
ny ”1 4 A

r. ‘Eva aropo udpoyovou amoppodd aktivoPoAia prikoug kUpatog 150 nm Kot
eKTEUTEL NAekTpOvia pdlag 9,1 103%kg, ue tayvtnTa v. H eAdyiotn evépyela n omola
QUTALTELTOL YLOL VO OTTOOTTALOTEL £val NAEKTPOVLO o £va ATopo udpoyovou eival 13,20
101°). Mo sival n TaxUTATA EKTTOUTIG TOU NAEKTPOVIOU KOl TIOLO £lval TO MrjKOG
KUpaTog Katd de Broglie mou eKmEUMEL TO NAEKTPOVLOD;
AT apyn dLatripnong tng EVEPYELAG:

h-c

EQE'RTGNJ'O}’ = EAHOZHAZHZ : = EKJ’NHTIKH %EKINHTIKH = A = EAHUZHAZHZ

1
= 6,0 ' 10_211, 5??)“1:5]:] E?ne uﬁ = EKINHTIKH Kat

2ExiNnTIKH 2 60-107%Y
o = =12~ 10°
Ue \l m, 9,1 1031kg s

- k663107
" m-u 9110-31-1,2-105

A. Na urtoAoyLoTel n evépyela LOVTLOOU Tou udpoyovou.

=61-10""m, 6&niadfy 6,1 nm

Ei= Na*Eanéonaonc= 6,02:10%e/mol-13,20 101°)/e=79,46 -10* J/mol

2. A. Na ypadel n kotavopn Twv nAektpoviwy og umooTfadeg, otBadeg KaL TPOXLOKA.
Twv atopwv:sN, g0, 24Cr, 20Cu, 30Zn, 17Cl kat va BpeBel n akplPrig O£on kdBe otolxeiou
otov lNepLodikod Mivaka.

7N: | [He] | | 4 | | T | u | i | p topéac, 2" neplodog, 15" opada
2s 2p
g0: [Hel | [VT] [N[T [T ] p Topéag, 2" nepiodog, 16" opdda
2s 2p
wcr [P [TTT T[T 7] [T d topéag, 4" nepiobog, 61 opdda
3d 4s

29Cu; [Af‘]l |¢T|~LT|~LT|J«T|T\L| |T|

d topéag, 4"nepiodog, 11" opada
3d 4s

soZn: | [Ar] | | T | 5 | 1 | 1T | ™ | | ™ | d topeag, 4"neplodog, 12" opdda

3d 4s
wCl [ INel [ {37 ] [P ]I
3s 3p s topéac, 3" nepiodog, 17" opdada

B. Na ypadoUv oL miBaveég TETPASES KPAVTIKWY aplOUWY Twv NAEKTPOVIWV TNG
efwtepkng otifadag tou ofuyovou.
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OL duvarteg tetpadeg KBavTkwy aplOpwy eival:

2s (2,0,0,+/) (2,0,0,-/2)
2p (2, 1,-1, +/2) (2,1,-1,-Y2)
(2,1,0,+/5) (2,1,0,-Y2)
(2,1, +1, +1/3) (2,1, +1,-%3)
1
2p (2, 1,0, +/2) (2,1,0,-)
(2,1, +1, +1/2) (2,1, +1,-%/2)
(2,1, -1, +/2) (2,,.41, <Y%5)
n
2p (2,1, +1, +1/2) (2,1, +1,-/2)
(2,1,0,+/2) (2,1,0,-Y2)
(2,1, -1, +/2) (2,1,-1,-%9)

B. Na ouykptBel N QTopLKr aKTiva Kot N eVEPYELA TIPWTOU LOVTIO PO

i. 80 — 165, ii. 165 — 17Cl. Nat atlohoyioete MARPWCE TLG AMAVIACELS 0AG,.

Ztov M.MN. n atoutkn axtiva aviavetatr oo tnv 1M tpog tnv 7" nepiodo, St avdvetal
0 apBpog Twv nAektpovikwy otipadwv Tou atdpou Kal eAattwvetal n €AEn tou
TUPNVA 0TO NAEKTPOVIO Kol eAATTWVETAL amd tnv 11 mpog tnv 18" opdda, yati
avfavetal To SpaCTIKO TTUPNVLKO dopTio.

Enopévwc:

r,o< r,s, ylati To O Bploketal otnv 21, evw to S otnv 3" neplodo tn¢ (dlag ouddag.
ra<rs, yati to Cl Bpioketat otnv 177, evw to S atnv 16" oudda tn¢ idLag meptodou.

Itov MM.1. n evépyeLa PWTOU LOVTIOMO U eAattwvetal and tnv 11 mpog tnv 77 nepiodo,
S10TL av€dvetal o aplBpdg Twy NAEKTPOVIKWY OTIPASWY TOU QTOMOU, ETOUEVWG
QUEAVETOL N OKTIVA Kol EAQTTWVETAL N EAEN TOU TTUPNVA 0TO NAEKTPOVLO KO AU EAVETOL
and tnv 1" pog v 18" opd Sa, ylati EAATTWVETAL N ATOULKT OKTLVA.

Enopévwg:
Ei1,0> Ei 1,5, yiati to O Bpioketal otnv 2", evwy to S otnv 3" nepiodo ¢ idLag opadasc.

E,1c> Eias, yiatt to Cl Bploketal otnv 17", evw to S otnv 16" opdda tng Slag
neplodou.

. Mol oo T OTOEIX QUTA EKTLUATE OTL UMOPEL VO TTAPOUCILATOUV KATOAUTLKEG
oLotntec; Na attioAoynoete mARpwe TNV emthoyr oog. Moleg AMEC LBLOTNTEG EKTLUATE
OTL propel va éxouv autd ta otolxela;

KataAutikég LBLOTNTEG £XOUV Ta OTOLXElo peTamTwong, dnAadn ta otolyeia tou d

topéa Cr, Cu. O Zn mapott avikel otov d topéa ev epdavilel TI¢ LOOTNTES TWV
OTOLXElWV peETAMTWONG, yati £XeL oUUTANPpwWUEVN TNV 3d utooTIBada.
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Epdavifouv moAamiolg aplBuouc ofsidwong, sival mapapayvntikd, oxnuatifovy
EYXPWHEG EVWOELG KOL LOVTA, CUMTTAOKA LOVTA KL €ivat OAa pétalla.
A. No ggnynoete oLo ano ta akolouBa Ba £xeL peyalitepo péyebog:
i. 19K — 19K*, ii. 17Cl = 17CI

‘Eval KOTLOV €XEL ULKPOTEPN OKTLVAL QIO TO ATOMO, E(TE yLATL £XEL Evav NAEKTPOVLKO
dAoLd ALydtepo, eite yLati oL SINAEKTPOVIAKEG AMWOELS EAATTWVOVTAL.

EMOMEVWC, I,ks< Tk
‘Eva avidv EXEL LEYOAUTEPN QKTIVA QO TO ATOMO, yLaTl £XEL TEPLOCOTEPO NAEKTPOVLA
Ko au€dvovTal oL SINAEKTPOVLIAKES AMWOELC,.

Emopévweg, r,a< ro-

E. OLevépyeleg 1%, 2°V kat 3° LovTLopou Tou otolxeiou O eivat avtiotoa 1310, 3390,
5320 kJ/mol avtictowa.

i. Na e§nynoete tn Stadopd otnv Tpr g eveépyelag 1°¥ LOVTLOPOU Kal TNG EVEPYELAG
2° LovTLopoU.

H Ei2>> Ei1, ylati elval moAU mo dUokoAo va amoomactel e amo to [én Betka
dOPTLOHEVO KATLOV.

ii. Zto Suthawvo Saypappa divovtat ot I
j e
I ou i’ c II|
EVE pVEJLEQ 1 LOVIIOHOU  TwV 900014 - e
otoyewyv tng 116 27 kol 3N¢ = I\ A | Ar
: ; 2 1500 —— A
neptodouv. Na  ouykplvete v g £ A ﬁ E’ | \
: . 2 H: a |
evepyeLa 1°Y ovtiopou tou 7N pe tnv 3 1000 T 7l < W B g w
. ' £ | /Be | | Ua
gvepyeLa 1°Y ovtiopov tou g0 Kal va 2 500 VP ' = L L
¥, : ' ] 2 L Na
dwoete ploo  mBavn  e€nynon. 4 -
[} ] ’ w "
Napatnpelte  dAAn avtioton 5 Armlg b 15 20

efalipeon oto SLaypappa;

Me Bdon tnv Bewpla n evépyela 1%
LovTlopol tou O Ba émpene va €xel
unAdtepn T aro tou N, aAAd onwg doivetat tou N eivatl vnAdtepn.

H nAektpoviki dopr) tou N givat: | [He] | | T | | T | T | T ‘

EreldA n Soun np? elval otaBepdtepn tng Sopdg np?, 44 H
TpodaVWE ATTALTELTOL HEYAAUTEPN EVEPYELT YL TNV QTTOCTIOCH TOU €.

To avtiotowyo napatnpeital HeTaly Twv oTolxelwv tng 2M5-3" opddac tou M.MN., yati
n Soun ns? eival otabepdtepn tng Sopung ns’npl.

21. Me molo amd ta otowxeia 14 Si, 15P, 6C MEPLUEVETE VO EXEL TTOPOUOLEG XNMLKES
6LoTNTEC 10 7N; Nt aLtloAoyOETE TNV AAVTN O 00,

MapopotLeg BLOTNTEG £XOUV Ta OTOLXELa pe 6o aplBpd e otnv efwtepwkn otpada,
EMOMEVWG HE Ta oToLXela Tov Bplokovtat otnv o [p [ [Ne] | | 17T | | T | 0 | T
opdda tou MN.M. To N Aowutdv Ba €xeL MapOpOLES
OLOTNTEG pe ToV P:

3s 3p
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Z. To N oxnuatilel to o€eidlo N20s to omoio StaAUetal ato vepod. Tu eldoug ofeldio
givat 1o N20s kat toto Ba gival to pH vdatikou dtaAvpatog Al tov oxnuatileTal pe
SuaAvan 0,005 mol N20s og vepd kat apaiwon péxpt oykou 1 L otoug 25° C;

To N eivat apétaAlo kat oxnpatilet 6§va ofeidia n avudpiteg oféwv.

mol N20s5 + H20 - 2HNO3

Ave/n | -0,005 2.0.005 To HNO3; eivat loxupo o€l Kal lovtiletal mAnpwc.
r ’
M HNO3+H:0 —5 NOs*+ H30*
Apx. 0,01
- S -
i/n | -0,01 0,01 0,01 pH = —log[H50"] = 2

3. Na ypadel n nAektpoviakl amnekovion otn BepeAlwdn KATaoTaon Twv oToLXELWV:
26A, 6B, 1l 35, 16E, 10Z, 11\, 170

A. Na BpeBel n Bgon tou kabe otoeiov otov MN.M Kot va XA paKTnPLOTEL

26A: 15225283523 p®3d®4s2, 4" epiodog -8" opdda- oToKElO PETATTWONG

6B: 1s22522p?, 2" neplobog -14" opdda- opdda tou dvepaka,

1l 151, 1" neplodog -1" opdda- uSpoyovo,

350: 1522522p®3523pb3d1%s24p°, 4" nepiodoc -17" opdda- ahoyovo,

16E: 15%25%2p%3s23p?, 3" neplodoc -16" opdda- opdda tou Beilov,

10Z: 1522522p°®, 2" eplodog -18" opdda- EUYEVEG OEPLO

1/\: 1s22s%2pf3s?, 3" nepiodog -1 " opdda- aAkdALo,

170: 1522522p®3s23p°, 3" nepiodog -17" opdda- ahoydvo

B. Nt SWOETe TOV 0OpLOPO TNG ATOMIKAG aktivag, va diatdéete Ta otoeia E,Z,0 kata

OELPA QUEAVOUEVNG ATOMLKAG OKTIVOLG KOL VO OULTLOAOYNOETE TANPWE TNV QIAvTnon

cog. Ztn ouvéxela va dtataete ta otolyelo © Kot A KAt oelpd aUEAVOUEVNG OLTOMLKAG

akTivag KoL va atloAoyfoeTe TARPWG TNV ATIAVTNGY) 0O,

ATOULKA akTival eVOC OTOLEIOU TO MLOO TNG QMOCTACNS TWV TUPAVWY 8U0 YELTOVIKWY
QTOMWY TIOU €XOUV OYNUatiosl éva SlaTopLKO HopLo | PBplokovtal oe otepen
Kataotaon. H atopikn aktiva otov Meplodikod Mivaka Kol KoTd PnKog piag opddag
aufdavetow amd tnv 1" mpog tnv 7" mepiodo, SOt aufdvetalr o aplOuog twv
nAekTpoviKWY oTIBadwv. Katd pRKkog piog MepLodou n aTOWIKN aKTiva EAATTWVETOL
amnod tnv 1" pog v 18" opdda, Lot avédvetal To SpacTiko mupnVLKO GoPTIO (Zes).

Emopévwe, n Siataén twv otolxeiwv katd avavouevn aktiva ival: Z<O<E kal O<A.

. Na 8woete Tov OpLOUO TNC EVEPYELOC LOVTLOMOU, va dlatdéete Ta otolyeia E,Z,0
KOTAL OELPA AU EAVOEVNG EVEPYELAG TIPWTOU LOVTLOMOU KOL VA QLTLOAOYH OETE TIAR pWG
Vv anavinor cag. Moo amd ta otoeia A éwg O €xeL TN HeYaAUTEPN EVEPYELR
TPWTOU oVTIOROU o Ta oTowEla pe Ta onoia Ppioketal otnv idia mepiodo; Na
Skalohoyrioete tnv andvtnor cag.
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Evépyela ovtiopou (Ei n 1) evog otolxeiov ovoudletal n eAdyLoTn EVEPYELX N OmoLoL
QUTOLLTELTOL YLOL VAL QTTOOTIALOTEL TO NAEKTPOVLO IOV CUYKpaTeitaLmio xaAapd arnd 1 mol
QTOMWYV TOU oTolKElou Otav Bpioketal otn BepeAwdn TOU KATACTOON Kol OE aéplo
¢daon, cvpdwva pe v efiowon:

Z(g) > I*(g)+e Eiy=AH >0
Itov MN.MN. n evépyela MPpWTOU LoVTIoPo U eAattwvetal and v 11 npog tnv 77 nepiodo,
S10TL avgdvetal 0 aplOpog TwWv NAEKTPOVIKWY OTIPASWY TOU QTOMOU, ETIOUEVWG
avfavetal n aktiva Kot EAATTWVETAL N €AEN Tou Tuprva aTo NAEKTPOVLO Kal auEdvetal
amné tnv 1" mpog v 18" opdda, ylati EAATTWVETAL N ATOULKY) aKTiva.
Emopévwg, n Statafn Twyv otoyeiwv Katd avfavopevn Ei1 eival: E<O<Z.
Ztnv 2" neplodo: vPnAotepn Ei1 €xeL to Z, 80Tl Ppiloketal otnv 18" opdda Ko
emumAgov elval EUYEVEG aEPLO e TTOAU ataBepri doun.

2tnv 3" nepiodo: uPnAotepn Ei1 €xeLto O, loTL Bploketat otnv 17" opdda.
Itnv 4" neplodo: uPnAdtepn Ei1 €xeLto A, S1oTL Bploketal otnv 17" opdda.

A. Na Bpeite toug mBavolg A.O twv otoleiwy A, A, E kot v SIKaloAoyrnoeTe TNV
Qmavtnon oog,.

To A elval otoleio peTdmtwong Kat oxnuotilel wWvra A2*:1s?25%2pf3s23p3d® e
amoBoAr Twv 2 e NG efwteptkrg otiBadac kat A¥:1s%2522p®3523p®3d° pe artoBoAn
Twv 2 e ¢ e€wteptkn¢ otifadag kat le and 1a 3d TPoOXAKA yLa va QITOKTIOEL TRV
otaBepotepn Soun UE NULOU WmAnpwiéva d.

To A elval apétodldo kol oxnpatilel pe to HETOAA LOVILKEC EVWOELS ME aplBpo
ofeidwong -1, ot mpooAapBavel 1 e kal artoktd otabepr] Sopr euyevoug agpiou Kat
Le to apétala pe 1,3,5,7, otav avtiotoiyo cuvelodEpel 1 e NG eEWTEPLKAC Kal oTtav
ouvelodépel 1 e g e€wTepIkC Kol Tautoxpova tpoadEpel povopepwe 1,2,3 Levyn e.
To E eival apétalo kat oxnuatilet pe o PETOAA LOVTIKEG EVWOELS PE aplBpd
ofeidwong -2, SotL mpooAapPavel 1 e Kot amoktd otabepr] Sour euyevoug agplou Kot
HE Ta apéTaAAa pe 2,4,6, otav avtiotola ouVeloDEPEL 2e TNG eEWTEPLKAG Kal otav
OUVELCODEPEL 2e TNG EEWTEPLKAG Kal TAUTOXpova poodEpeL HOVOREPWC 1,2 {glyn e.

E. Oplopévn moootnta BO2 StahVetal o€ vepod. To SLAAUMQ TTIOU TIPOKUTTTEL Elvat 6§Lvo
Baowkd rj oubétepo; Na Sikatoloyrioete Tnv andvinaor oag.

To B eival apétalo, enopévwe to 0feldlo Tou elval 6&wvo ofeldlo kat katd tnv
Sithuon tou oto vepd TapayeL To ofU armo To omolo Tpoépxetal. To ofU Lovtiletal
TARPWCE N eV pEPEL Kat To SLaAupa eival 6Ewvo.

It. Oplopévn moootnta A20 SlohUeTal o€ vepo. To SLaAupa Mou TIPOKUTTEL lvat 6o
Baokod N oudétepo; Na SLKALOAOYACETE TNV amavtnor oag.

To A eival pétalo, emopévwg 1o ofeidlo tou eivar Baoikd ofeiblo kat katd v
SldAuon Tou oto vepd TapdyeL T BAon ortd TO OMOLo MPOEPXETAL, N omoia eivat
vbpoteibdlo petdAhou, dnAadn oxvpdc nAektpoAutne. H Bdon Siiotatal mARpwe Kot
10 SLdAupa ival aAKaALko.
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Z. To nAektpovio tou otolxeiov I Seyeipetal amd tn Bepehwdn Katdotaon otn
otfada pe n=3. Eivar owotd 1 AdBog OtL n ouxvotnta Tng amoppodoleVnS
aktwvoBoAiag eEaptdtal and to av 1o nAektpovio Ba Bpebel oto tpoxlakd 3s, 3p n 3d
TPOXLAKO;

NavBaopévn: To I €xeL povo éva e pe amotédecua oL urtootBadeg g idlag otifadag
vaL €xouv (dla evepyetokn otadun, dLO0TL eEaptdral povo ard tTnv EAEN muprva e Kabwg
Sev undpyouv eowtepikd e. Emopévwe, n amoppodnan evépyelag yla tTnv petafaon
o€ (dla evepyelakn otabun eival idla ko Ba pénet va anoppodn Bel pwtovio pe idlo
KAKOC KU LLOTOC,.

4. Na nepiypaete g Svo 1o ovowdelg Sladopeg Tou Tpoxlakou 2s amd TO
TPOXLAKO 2p O€ €va TTOAUNAEKTPOVLKO GTOWO.

Awadépouy oto oxnua, kabwg to 2s £XeL ohalPLK CUKUETPLA, EVW TO 2p amoteAsital
amno 8uo AoPouc, kal otnv evépyeLa, S10TL auTr efaptdtal amnod tnv éAén mupnva — e,
Kol amd TLG SINAEKTPOVIAKES amwoeLg, SnAadr and to dbpolopa n+l.

5. To otowyelo X avnKEL €iTe OTOV S ELTE OTOV p TOMEQ TWV 3 TPWTWVY TIEPLOSWYV TOU
M.N. kot epdavitel Tig akOAouBEeg EVEPYELEC LOVTIOUOU:

X(g)—=>X'(g) +e, 0,74 M) Xg)—=X*(g) + e, 1,45 M)

X2(g)=>X3(g) + e, 7,73 MJ X3 (g)—>X*(g)+ e, 10,54 M)

X*(g)—=X*(g)+ e, 13,63 MJ

A. Na Bpeite Tov atopLkd aplBud Tou oToLxelov Kat va altioAoyfoete tnv ertthoy i oog.

Mapatnpoupe ot n Ei3 eival oxedov nevramidoia ¢ Eiz, evw n Eiy, elval duthdolo
¢ Eix kat n Eis, Alyotepo amd Suthdoia tng Ei3z. KataAnyoupe Aoutdv oto
OUUTEPACHA OTL PLETA TNV artOBOAr TOL 2% To 1OV X2 amékTtnoe moAL otabepn Soun
guyevoug aepiou, emouévwe Bpioketal otnv 2" opada tou MN.M., eite otnv 2" gite otnv
3" mepiodo. Emeldr) opwg €xel kat Eis, €XEL MeEPLOCOTEPA QO 4e KOl EMOUEVWS
Bploketat otnv 3" nepiodo kat 2" opdda kat éxel Sour: 1s22s22p3s? ko Z=12

B. Na Ppeite tnv evépyela mou mpénel va amoppodrcouvv 0,2 mol X(g) yia va
amoktrioouv otabepr| doun.

To X anoktd otabepry dopr otav amoBdMel 2 e and tnv e§wTepkr Tou otlpada,
dnhadn otav mpooAapPavel ouvolkda (0,74+1,45) MJ/mol. Emopévwe 0,2 mol X
npénel va anoppodroouv 0,2-2,19=0,438 MJ.

6. Ta otowyela X, W kot Q eival cuvexopeva atov M.M1 Kat avhiKouv o KUPLEG OUAdEG

Twv 3 Tpwtwv Neplodwv tou M.MN. O evépyeleg lov, 20uv, 30U Kat 40U LOVTLOPOU TOU
otolxelov Q eivar 496, 4562, 6912 kat 9453 kl/mol.

A. Na BpeBouv ot atopikol aplBuol twv otowxeiwy kot n akplpric toug B£on atov MN.MN.
Na atttoAoyroETe TNV amavinon oag.

MNapatnpoUpe 6t n Ei2 tou Q gival oxedov dekamhdaoia tn¢ Ei1, evw n Ei3, eivat
Ayotepo amod Suthdola g Eiz kaw n Eis, Alyotepo and Sunhaota tng Eis. KatoaAryoupe
Aoutdv oto cupépacpa OTL HETA TNV amoBoAn Tou 1°%e 1o Wv QF améktnoe mMOAL
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otaBepn Soun evuyevoug aepiou, emopévwg Bploketal otnv 1" opada tou M.N., eite
otnv 2" eite otnv 3" epiodo. Emeldr Opwg €xeL kal Ej 4, €XEL TEPLOOOTEPQ QIO 3 € Kal
enopEVWE Bploketal otnv 3" tepiodo kat 17 opdda kat £xeL Soun: 1s?2s22p°3s? kat
Z=11. Emopévwg ta X kat W Bpiokovtat avtiotoxa otnv 17" kat 18" opdda tng 2™
nepLédou tou M.M. kat £xouv atoptkoug apldpoug 9 kat 10 avtictolya.

B. Na xapaxtnplotel we 0&wvo n Baotko o&eidlo to o&eidlo tou Q. Na attloAoynoeTe
TARPWCE TNV AIAvVTNar oag.

To Qeivat aAkdALo, emopévwg To oEeidLo Tou eival Lovtikh évwon efoautiag tng peydAng
Sdadopdc nhektpapvntikotntag Q-0 Kot eivol Baotko ofeidio.

I. Elvaw cwotd i AddBog ot To otowxeio X oxnuartifet e to H tnv xnuikn évwaon HX, n
omolia €xeL MoAU 1o vPnAS onpeio Bpacpov amd TNV Evwaon HaS (16S), MapoTL £XEL
HiKpOTEPN OoXETKN Hoptakn pala; Na altioAoynoeTe MARPWE TV aavInon oog.
Iwotd: To X éxel Sopny 1522s?2p° kaw oxnuoTilel HE TO USPOYOVO TNV OUOLOTIOALKE
évwon HX pe apolfaia cuvelodopd le. To X dpwg eivat otnv 2" nepiodo kat tnv 171
opdda Kol lval To 1o NAEKTPOPVNTIKO oTOLKELD otn duon, He amoTéAecpa 0 SECLOG
H-X va givat woxupd moAwpévog. Metafl twv popiwv tou HX avantiooovtal LoXUpES
Slapoplakeg duvapelc (deopol H), ne amotéAdecpa to onueio Bpacpou tou va eivat
udnAS. Metafl Twv popiwv tou H2S avantuooovtal acBevéatepol deapoi Van der
Waals, duotL to S mou Bploketal otnv 16" opdda kat tnv 3" nmepiodo £xeL PIKPOTEPN
TLUN NAEKTPAPVNTLKOTNTOC.

7. Ta ctoela A, B, T ko A €xouv armo 2 povrpn NAEKTpOvVLa Kal eEWTEPLKN oTiBada
™ n=4. A. Na BpeBouv oL atopikoi aptOuot.

Ta otoeia A, B, I kat A éxouv SopEg:

[l [Tt [ 1] [¥] , ,
3d 4s  Anhadn: 1s22s22p®35?3p°3d24s?. Emopévwg: Z = 22

| AT | 7 | 7 | 7 | T | 7 | | 7 | gglaM: 1522522p°3523p°3d®4s2. Enopévwe: Z =

3d 4s
Anhadn:
AT AT B L] s s

Emopévwe: Z = 32

|[Ar]|H|¢T|¢T|¢T|H||$T MlTlTlﬂﬂ?\ﬂ‘Sﬁ!
15%25%2p®3523p®3de4s23p*
Emopévwe: Z = 34

3d 4s 4p

B. Ta otouxeia B kat A oxnpatilouv EyXpWHES EVWOELS KO L EXOUV KOTAAUTIKEG LOLOTNTES
Kol To B €xel eAadpw pHkpOTEPN QTOUIKN oKkTiva. To otoleio A €xelL pLeyaAuTepn
evépyela 1°Y ovtiopoU amod 1o otowxeio . Na ypadel n nAektpoviki dopn kabe
otolxelou Kat va atttoAoynBel.
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Ta B kat A elval otoela petarmtwong kot eneldn to B €xel ehadpwg pikpotepn
atopikr] aktiva, Bploketat o &€€ud otov MN.MN., Snhadn eivat to otoyelo pe Z=28 kat
T0 A pe Z=22. Eneldn 1o A €xeL peyoAutepn Ej1 amo to I, eniong Bpioketal deflotepa
Kol Elval To oTtoelo pe Z=34.

I. Na xapaktnplotouv oL akoAouBeg TPOTACELS oL onoieg adopolv ota A, B, T kat A
WG oWOTES N AavBoopEveg Kal va atttodoynBei n emhoyn.

1. OvuBavol aplBuoi ofeibwong tou A eival +2, +4.

Zwoth: eite anofdaMeL ta 2 e TG efwTtepikig otfadac, eite Ta 2 e NG EEWTEPLIKAG
otipadag kat 2 e and TN 3d, wote va anoktiosl otabepr] dour euyevoug acpiou.

2. To ofeldLo tou otolxelov A oxnpatilet 6§ wva StohUpata otav SlaAUETAL OTO VEPO.

Zwoth: To A Ppiloketal otnv 167 opada g 4™ meplddou kal eival apétaido. Ta
apéTaAla pe To ofuyovo axnuatifouv ofva ofeidia, ta onoia otav SlaAvovtal 6To
VEPO apdyouV Ta oféa amd Ta Omoia TPOEPXOVTaL.

3. To otoixeio A oynuarilet pe to 11Na v opolomoAikn évwan NazA.

AavBaopévn: To Na elvat aAkdALo kal €xel peydAn Sladopd nAEKTPAPVNTLKOTNTAG LE
T0 A, UE QIMOTEAECUA VO OXNUATI{OUV LOVILKEG EVWOELG.

8. A. No avtiotolioete T ototxeiot TNg oTAANG A pe
T OTOMIKEC TOUG aktiveg otn otiAn B. Na r A B

QULTLOAOYH OETE TNV AMAVTINGT 0. 1} 20Ca | 0,114 nm | A1-B3

Me Baon Tg katovopég oe umootifadeg to Ca
Bploketal otnv 4" epiodo kat tnv 2" opdda tou N.MN.,
1o Cl PBpioketaw otnv 3" nepiodo kat v 177 opdda
tou MN.N., o Br Bpioketat otnv 4" epiodo kat v 177 |, | :3As 0,141 nm | A4-B2
opdda tou M.M., To As Bpioketal otnv 4" mepiodo kat
v 15" opdda tou M.N. kot to Ga Bpiloketal otnv 4"
nepiodo kaltnv 13" opdda tou M.MN.

2] 17CI § 0,121 nm | A2-B5

3f 3sBr | 0,197 nm | A3-B1

5| 31Ga| 0,099 nm | A5-B4

H atopkn aktiva otov Meplodikd Mivaka kat katd pikog piag opddag avédvetal anod
v 1" nipog tnv 7" epiodo, SLoTL avfavetal o aplBPOE TwV NAEKTPOVIKWY OTLRASWV.
Katd pnRkog piag meplodou n atopikr) oKTive eAATTWVETAL artd tnv 17 tpog tnv 18"
opdda, dLOTL aufavetol to SpaoTiko TupnVLKO ¢opTio (Zes).

EMOUEVWE N o) <rar<ras<rea<rea.

B. To dtopo tou apoevikol (As) i To 1OV tou (As*) Ba éxetl peyalltepo péyeBog; Nat
QUTLOAOYHOETE TNV amavinon oag. Eva avidv €xel HeYaAUTEPN QKTIVA Qo TO ATOMO,
yLotl €xel mMeplooOTeEpO NAEKTPOVLA KOL QUEAVOVTOL OL SINAEKTPOVIOKEG OQMWOELS,
EMOMEVWC TO LOV €XEL peyalUTepo péyeBog amo To dtouo.

y. H 3" evépyela Lovtiopou tou acBeotiou €xeL TOAU UPNAL TUL CUYKPLVOUEVN UE TNV
1" kattn 2". No e€nynoete yati.

Me tnv artoPoAr tou 2% 1o v Ca?*anéktnoe oAU otabepr Soun Evyevoug aepiou Kat
amoLteital peydAn moodTNTa EVEPYELAG yLa TNV Kataotpodr tng Ke andomnacn 3% e.
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9. A. Na Bpeite Tnv nAektpoviakr dopn tou Fe, pe atopko ap®pd 26, otn BepeAwdn
KOTAOTOO N, TOV TOREN KaL TNV akppr B€on tou oldripou otov Meplodiko Mivaka.

H doun tou Fe givat:

| iFe | ATl | 17 | T | T | T | T | | 77 Bploketaiotov topéad, oty 47 nepiodo
Kot tnv 8" opdda.

3d 4s

B. MNow amd ta nAektpdvia tou Fe mou xapaktnpilovtal amd Toug KBavtikoug
aplOpoug (m,l, mi;, ms) €xel uNAOTEPN evépyela; Na OULTLOAOYHOETE TNV AMAVTNON
oag.

1. 4,0,07% 2. 4,0,1,% 3. 3,2,2, % 4. 3,1,1, -7

MOALG cuprAnpwBel n vmootfada 4s amoktd vnAotepn evépyela amod tnv 3d,
TLPOTL EXEL HKpOTEPO GBpolopa n+l. Emopévwg to nAektpovio mou Bploketal atnv
untootiBada 4s, éxeL upnAdtepn evépyela amo tng 3d, 3p.

. Na ypadouv oL NAEKTPOVIOKEG SOUEG TwV TUBAVWY LOVTWY TOU OL8APOoU Kal va
ektiunOel mowa elvol o otaBepn Ko TOLO LOV EXEL LKPOTEPO HEYEDOC.

Na attloAoyroeTe TNV AMAVTNGH 0OG.

Ta Bavd Wvta tou Fe npokunttouy eite pe armoPolr 2 eite 3 e kat éxouv dopn:

|36Fe2* [Ar]|¢T|T |T |T |T | |

3d 4s taBepdtepo elval To 1OV Fedt, SLotL éxel
| suFE¥ | [Ar] | T | T | T | ¥ | T | | NUIoUPTAN pwpéva 3d TPOXLAKA.

3d 4s  MetafU U0 WvVTwV tou iblou otolyeiou

HIKpOTEPO HEyeDOG €xEL QUTO ME TO
peyaAutepo doprtio, SnA. To 16V Fe**, 8LotL evw €xouv iblo mupnvikod poptio autd £xeL
Ayotepa nAektpovia, dnAadn HKPOTEPES SINAEKTPOVIKEG QTTWOELG.

A. Na Bpeite mowo and ta akdAovba otoeia Sev €XEL TOPOUOLEG LOLOTNTEC HE TO

otolxelo Fe:
A. 27Co | B.28Ni | T 2sMn

Ao tnv nAektpovikn dopn twv otolyeiwv PAEnMw OtL OAa avrikouv otov d TOEQ,
ETOPEVWC XOPOKTNPL{OVTIAL OTOLXELX LETATTTWONG , OAAQ O Zn €XEL OUUIMANPWHEVA Ta
3d TpOXLOKA MUE aMOTEAECHA va NV €XeL oA amAoug aplOpouc ofeldwang, va pnv
glval mapapayvnNTIKOS, va NV oXNHATilel £yXpw MEC EVWOELS KoL LOVTO KoL VaL NV EXEL
KOTOAUTLKEG LOLOTNTEG.

10. To otowkeio zX €xeL 2 povripn nAekTpovia otnv BepeAlwdn KATACTAON, AVIKEL OE
KupLa opdda tou M.M0. Ko €XEL T UKPOTEPN OTOULKN aKTiVOL ot OAa TA OTOLXELQ TNG
opadag tou. To otolxelo z+3W €xeL TN HEYAAUTEPN EVEPYELD TIPWTOU LOVTIOMOU artd
OAa Ta otoxeia, av eapeBolv ta euyevr] agpla. To oToyElO Z elval GUVEXOUEVO E
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10 X otnv Bla mepiodo  Kat €XEL pEyaAUTEPN ATOMLKA aktiva. To otowxelo Z eivat
OUVEXOHEVO LLE TO X KaLL EXEL LLKPOTEPN EVEPYELX TIPWITOU LOVILOHOU.

Na Bpeite ToU¢ aTOpLKOUG aplBpoug Twy X, W,Z, Q kat tn B€on toug otov M.M1.

2tov .M. n atoptkn aktiva avéavetoLand tnv 11 tpog tnv 7" nepiodo, dotL avEdvetal
0 aplBpog Twv nAektpovikwy ottpadwv Tou atdpou Kal eAattwvetal n €AEn tou
mupnRva oTto NAEKTPOVIO Kol eAattwvetal and tnv 1" npog tnv 18" opdda, yati
auEdvetal To SpacTiko TupnVvLkod doprtio.

H evépyela mpwtou ovTiopol eAattwvetal amd v 1" mpog tnv 7" nepiodo, didtt
augdvetal o aplOUOg TWV NAEKTPOVLKWY CTLRASWY TOU QTOMOU, EMOUEVWE aUEAvVETOL
N aKTlva Kol EATTWVETAL N €AEN Tou MupRva 6To NAEKTPOVIO Kol AUEAVETOL armod TV
1" npog tnv 18" opada, yLoti EAATTWVETOL N ATOMLKA aKTivVaL.

Emeldn to zX avnKel o KUpLa opdda Kal €xeL 2 povrpn Bploketal i otnv 14" | otnv
16" opdda, aAG emeldn) To z:2W €XEL TN PeyaAUTEPN EVEPYELQ TPWTOU LOVILOKOU OTtO
OAa Ta oToleia, av efalpeBolv Ta euyevn agpla, Ppioketal otnv 177 opdda Ko TNV
2" nepioBo kat éxelL Katavour oe umootiPadeg 1s22s22p° kat Z=9.

Emopévwce to X Bploketat otnv 14" opdda kat tnv 2n nepiodo, ylati €xeL 3e Ayotepa
KoL £XEL Katavopn o unootiBadeg 1s22s?2p? koL Z=6.

To Z mou eival cuveXOpevo Ue To X oTtnv dla meplodo Kal EXEL LEYQAUTEPN OTO LUK
aktiva, Ba Bploketat otnv 13" opdda kat £xXeL katavopr) o unootifadsg 1s?2s?2pt
Ko Z=5.

To Q mou elval CUVEXOUEVO e TO X KOl EXEL LKPOTEPN EVEPYEL TPWTOU LOVTILOKOU,
Ba Bploketal oy i6la opdda pe 1o X, aAAG 0TV eENOPEV TTEPIOSO KAL EXEL KATAVOLH
o€ uTtooTIBdeg 1522522p®3s23p?  kau Z=14.

11. A. O C Bploketat otn 2" mepiodo kat 14" opada, to O Pploketat ot 2" mepiodo Kat
16" opdda kat o K Bpioketal otn 4" mepiodo kat 1" opdda. Eival owotd r AdBog otL
n &uatagn katd avavouevn evépyela Lovilopou eivat: K< C< O

Zwoto: H evépyela MPWTOU LOVTIOHOU ehattwveTal ano tnv 1" npog v 7" nepiodo,
S10TL avgdvetal 0 aplOpog Twv NAEKTPOVIKWY OTIPASWY TOU QTOMOU, ETOUEVWG
avfavetal n aktiva Kot EAATTWVETAL N €AEN Tou Tuprva aTo NAEKTPOVLO Kal auEdvetal
amnd tnv 1" mpog v 18" opdSa, yloti EAATTWVETAL N ATOWIKI OKTLvVa.

B. Na gnyroete ylati katd tnv StdAuon tou CO2 oto vepd oxnuatilovrat ofwva
S\l pata.

To CO: eivat ofeiblo apetdhAov kal emopévwg eivat avudpitng of€og kat oxnpatilet
ofwva dtaAvpata: COz +H20 — H2C03, to omolo elval ooBevég SUMPWTLKO 0fU Kot
tovtiletal o So otadia:

H.CO; + H20 <> HCO3 + H30*
HCOs5 + H20 © COs3% + H:0*
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I. No gg€nynoete yuati kata tv dudAuon tou K2CO;3 ato vepo oxnpatiloviol aAkaAlke
S0 para.

To K eivatl pétaAho kat n évwon K:COs gival tovtikr, dnhadn dAag kat diiotatat
TARpwe oe 2K* kaw CO3%. To Stdhupa eivat ahkaAlkd, yiati to COs% gival n ouluyAg
Bdon tou HCOs avtidpd pe to H20 os Suo otada kat mapdyeL To culuyEg Tou ogu:

CO3%+ H20 © HCOs + OH" kat
HCO3 + H20 & H.CO3+ OH

13. To otoeio xX €xel e€wtepikn oTada ™ n=4 kot €xeL otn Bepedwdn katdotacn 6
povnpn nAsktpovio. To ctowyeio W gxet 11 mpwtovio meplocdtepa ard to X. To otoieio Z
£xeL U0 NAekTpovIa epLoCOTEPQ 0TtO TO W.

A. Na BpeBouv oL atopikol apBpol twv X, W, Q kat n Béon toug otov Meplodikod
Mivaka kal va ypagdouv ol Suvatég Tetpddeg KPavtikwy aplOpwy twv nAektpoviwy
¢ ewtepkng otifadag tou otoyeiov W.

To otouxeio X €xeL dopn: ||Ar]| |¢ |¢ |¢ |1~ |T | |¢ ‘
51011 petadépel 1e amo ta 4s ota 3d yia va 3d 4s
QIOKTAOEL MEYaAUTEPN oTaBepdtnTa  Me

NULOUUTTAN pw péva d TpOoXLaKA Kol Z=24.

To W Ba éxet Z=24+11=35 kat Sopr): 1522522p®3523p®3d1%4s24p° kat Oa BpiokeTal atnv
4" iepiobo kat 17" opdda, evw to Q pe Z=37 ko Sopr): 1s°25?2pf3s23p®3d1%4s24pb5s?

Ba Bpioketal otnv 5" mepiodo kat 11 opdda.

O Suvarteg tetpadeg twv nAekTpoviwy tng efwteptkng otfadog tou W eival:

4s (4,0,0,+/2) (4,0,0,-)
4p (4,1,-1, +/2) (4,1,-1,-)
(4,1,0,+/) (4,1,0,-Y)
(4,1, +1, +1/2) (4,1, +1,-Y3)
n
4p (4,1, +1, +/2) (4,1, +1,-Y3)
(4,1,0,+/2) (4,1,0,-Y)
(4,1,-1, +/2) (4,1,-1,-/2)
n
4p (4,1,0,+/3) (4,1,0,-Y2)
(4,1,-1,+/2) (4,1,-1,-Y)
(4,1, +1, +1/3) (4,1, +1, -1/2)

B. Not cUYKpLOOUV OL OTO JULKEC OKTLVEG TWV 3 GTOLXE(WV.

rgy<rx<ra
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I. Na cuykplBoUv oL EVEPYELEC TTPWTOU LOVTLOHOU TwV 3 oTolxelwv.
Eiiw>E1x>Ei1n
A. Na g€nynbBet yati

. N TLLA TNG EVEPYELOG TIPWTOU LOVTIOHOU Tou Q glvol TTOAU HUKPOTEPN TNG TLAS
NG EVEPYELAG SEVTEPOU LOVILOHOU.

Katd kavova n evépyela SeUTEPOU LOVTIOMOU Eelval TOAU peyaAltepn amd Tnv
EVEPYELO TIPWTOU LOVTLOMOU, yiati elvat moAU SUokoAo va amoonaotel e ano to Adn
Betikd dopTiopévo Katdv. Eldikd 6 pwc otnv nepintwon touv Q pe anofolr tou 17 e
To oTolKElo amoktd TOoAU otaBepri Sour] €uyevoug aeplou, e amotéAecpa va
amotteital ToAU PeydAn ToodTnTA EVEPYELAC VLA TNV armdomaon Tou 2% e.

o N T TN evépyelag devtepou LOVTIOHOU Tou Q eival TOAY peyaAUTeEPn TNG
TWUAG TNG EVEPYELAG SEUTEPOU LOVTIGUOU TOU OGTOLKELOU 38ST.

To Sr pe Sopn 1s225%2p®35?3p®3d'1%4524p®5s? pe anoPolr 2° e anoktd otabepr Sopn
guyevoUg aeplou, evw to Q kataotpedel Tnv otabepr Tou Sour.

15. Ta otoweia A, B, kai I' Bplokovral atnv 3" niepiodo tou Meplodikov Mivaka Kot
£Xouv amo éva povipeg NAekTpovio otnv Bepelwbdn kataotaorn.

A. Na BpeBouv ot miBavol atoptkol apdpoi.

OL B avég Sopéc eival: 1s?2s22p®3s?, 15?2522p€3s23p?, 1522522pf3s%3p3, enopévwg ot
mbavoli Z sivar 11, 13, 17

B. To otolyelo B €XEL TN ULKPOTEPN ATOMLIKA aKTiva o Ta 3 OTOIXELQ KOl TO OTOLXELD T
EXEL TN MUIKPOTEPN evépyela 1°Y ovTiopol. No QVTLOTOL(IOETE TA OTOLXEIR OTOUG
QTOLKO UG aptBLoUC, aLTLOAOYWVTAG TV QITAVTNon 0ag.

Ztov M.MN. n atouwkn aktiva elattwvetal and tnv 1" npog tnv 18" opada, yati
auEAavetal To SPACTIKO TTUPNVIKG dopTio.

Enopévwe, to B éxeL Z=17, ywati Bploketal otnv 17" opdda.

2tov MN.M. n evépyela MpwWTOU LovVTIopoU auéavetal amd tnv 1" mpog tnv 18" oupdda,
ylati eAattwveTal N atopikn aktiva. Emopévwe, to I €xel Z=11, yiati Bploketal atnv
1" opdda.

I. Noto éxel peyahUtepo péyedog: i.to B fj to B ii. To A%* fj o I'*; Na atttohoyrjoete tThv
Qmavinon oag.

i.'Eva avLov £XeL LEYQAUTEPN OKTIVAL TTO TO ATOMO, YLATL EXELTIEPLOCOTEPA NAEKTPOVLAL
Kol LUEAVOVTAL OL SINAEKTPOVLKEG OMIWOELS, EMOMEVWG LeyoAUTEPO pEyeBog £xeLTo B
ii. Metagl V0 KaTLOVTWY TToU £€X0UV TNV Sopr Tou (810U EuyEVOUC aEPLOU, PLKPOTEPN
OKTlva €XEL QLUTO TIOU €XeL TO MeyoAUTtepo ¢optio, dLoTL evw €xouv (Blo aplBuod
nAektpoviwv, €XeL peyahUTepo ¢optio oTov Muprva, EMOUEVWS UEYOAUTEPN akTiva
éxeLtto .
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4. Alvetol 0 TOPAKATW TIVaKAG :

Evépyeleg Lovtiopou (MJ / mol)
Li(g)—Li*(g) +e, Ei,1= 0,52

Li* (g)—>Li**(g) +e, Ei,2=7,30
Li%* (g)—Li**(g) +e, Ei3=11,81

A. Na g€nyrjoete ylati toxveL n diatagn Ei,1<Ei2 <Ei,3

B. Na e§nyrjoete ylati n evépyela mpwrtou tovitopol tou ,Li eival peyodltepn amnd

TNV EVEPYELO TIPWTOU LOVTILGUOU Tou |, Na

5. MNoLog lval 0 péyLoTog aplBpog NAEKTPOVIWY O £va TTOAUNAEKTPOVLAKO GTOMO TO
omola éxouv:

A.n=4 A. n=3, =2, m=-2
B. n=3,ms=1/2 E. n=2, |=2
. n=4,1=2 Z. I=1,ms=-1/2

9. A. Na BpeBei n akpLprc Beon twv otoLxelwv 6A, 80, 19 oTOV TEPLOSLKO TTivaKaL Kot
va SlataytoUv Katd auEavopevn EVEPYELQ TTPWTOU LOVTLOKOU.

B. Tielval n evépyela mpwtou ovtiopou; Na ypadete ) Beppoxnpikn e§icwon mou
TiepLYpAdEL TOV MPWTO LOVILOHO TWV MAPAMAVW OToEWwY. Moo and to mopomavw
oTolXela £XEL TN PLEYAAUTEPN EVEPYELD TIPWTOU LOVTIGHOU KoL YLOT;

I. Ta otoxela autd oxnpatifouv TG XNUIKES EVWOELG: AOy, ADs.

B1l. Katd tn dtdAuon tng AO; oto vepd oxnuatiletal éva dtaAvpa Al. Na eénynoste
Tov 6€vo, Baolko f oudétepo xapakthpa Tou Al.

B2. Katd t Stdhuan tng MAO3 oto vepd oxnpatiletat éva aAkohiko Stahupa A2. Na
g&nynoete 1o Baokd xapaktrnpa tou A2.

13. Eva otoixeio X £XeL Atopiko aptBpo 26.

o. Na Bpeite tnv nAektpoviakn dopn tou X otn BepeAwdn katdotaon (2 popla)
B. Na Bpeite tov aplOud twv povipwv NAEKTPOVIWY Kal va SLOTUTIWOETE TOV Kavova
TIOU XpnoLpoToLoate yia va ta. Bpeite. (2 popLa)

Y. ZE TIOL ORGSO OTOLYELWY OVAKEL TO OTOLYELD X KOl TIOLEG ELVOL OL XOLPOLKTNPLOTLKES
OLOTNTEC QUTHG TNG OPAS A OTOLXEIWVY; (2 popLa)
5. Na Bpeite Tnv akpLpr) O€on tou otolyeiov otov Meplodikod Mivaka. [2 popua)
€. No. OUYKPIVETE TNV ATOULKA OKTLVO KOL TNV EVEPYELX LOVILOMOU TOu X HE TO
avtiotoya tou K pe atopkd aptbuod 19. (2 popua)
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ot. Na Bpeite mowo and ta akoAouba otolxeio dev £XEL MOAPOUOLEG LOLOTNTEC LE TO
otolxelo X:
A. z?CO B. ngi r. stn A, 3oZn

15. Ta otoweia X, W, Z kot Q €xouv atoptkol ¢ aptBuoug 35, 26, 20, 16 avtiotoya.
A. Naypadouv oL NAEKTPOVIAKEG ATEIKOVIOELG TwV aTORWV 0T BepeAlwdn Katdotaon
B. Na ypadouv oL SuvaTég TPLAdeG KBaVTLKWY apLBUWY TwV NAEKTPOVIWY EEWTEPIKNAG
ot adag twv ototxeiwv X kot Q.
I Na tomoBetnBouv oto akdAouBo tunua tou MN.MN. ta otoeia

HAEKTPONIAKH AIAMOP®QSH OMAAAS A S5

Tapamavw

Tivoka val
dnAwoete o€

kabe opada
mv
NAEKTPOVLOKNA
Sdiapopdwon
Twv otolsiwv

TIOU Qv KOUV OE QUTH.

E. Na ypadete toug nAektpoviakoug TUmoug Twv ofeldiwv mou oxnuatilouv ta
otolxeia Z kai Q (QO;) e to 30 Kou va ta XapoKtneloete wg 6&va i Baoikd.

12. a. Mota eival n eAaylotn Suvartr cuxvoTnTa £VOC GWTOVIOU YLa va TPOKOAETEL TN
SlEyepon TOU NAEKTPOVIOU TOU OTOMOU TOU USpOYOvou ov apXlKe Bploketol otn
Bepelwdn Kataotaon; Movabdec 8

B. Av n evépyela evog dwrtoviou glval peyaAUTEPN OO TNV QAITOUUEVN Yl Vol
petamndnoel 0 NAEKTPOVIO TOU OTOMOU TOU udpoyovou amd tn Ospelwdn
Kotaotaon otnv tpitn otpada aAld QKpOTEPN Qmd TNV QALTOUMEVN yla Vo
petamndnoeL otnv T€Taptn otfada Tt moTeVeTe OTL B CUMPEL;
Movadec 5

v. Na BpeBolv ta prikn kupatog Twv aktvoPfoliwv mou Ba mapayBoulv katd TV
amodiéyepon 1mol atopwy vdpoyovou Twv oToiwv To NAEKTPOVIO PplokeTal otnv
otiBada pe n=3. Oa £XeL OPATO QUTTOTEAECHOL KOULA OUTTO TLC EKTIOMTIEG;

Movadec 12

17. Ta otolxeia A, B, I, A €xouv atoukolg aplbuoug g, +2, (+3, {+6 avtiotolya Ko
TO oTOLKElO B €XEL TN HKPOTEPN QTOMLKA aKTiva amd oAa ta otolxeia tng 3" mepLdodou
tou MN.MN. otnv onoia Ppioketat.
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Na yopoktnploste TIG akOAouBe¢ MPOTACEL WE CWOTES N AovOOOMEVESG KoL v
SkalohoyoeTe TNV andvtnor oag.

To otolxeio A €xeL aplBuoUg ofeibwong +2, +4.
To otowxeia A ko I oxnuati{ouv LOVTLKN €vwaon e XNULKO Tumo Alz
To ofeidlo AO3 katd tn SLaAucr Tou oto vepod oxnuatilel StaAvpata pe pH<7 (25° C)

O\a ta otolKeia oL aviikouv atov (510 Topéa e To A oXnUaTi{ouv EYXPWHEG EVWOELS
KoLl ELvaiL TTopa Loy v TLKAL.

22. Ta otoxeila X, W, Z kat Q éxouv atoptkol g aptBuoug 35, 26, 20, 16 avtiotoya.
A. Na ypadoUv oL NAEKTPOVLKE G OUTTELKOVIOELG TWV ATORWY 0Th BepeAlwdn Katdotaon

1. B. Na ypadouv oL Suvatég TpLadeg KPAVTIKWV aplBpWY Twv nNAEKTpOVIWY
efwteptkn g oTifadag Tou oTolyelou e aTouLko aplbuo 16.

12. Ta otowela kA, x+1B, x+al €lval cuvexopeva otov MMM kot To otolxeio I éxeL Tnv 2"
HeyaAUTEPN aKTiva amo OAa Ta otolxela tng mepLodou Tou.

To otoyxeio B €xeL v 2" peyaAltepn T evépyelag 1°Y Lovtiopol and oha ta
otolxeia tng opadag tou.

Me Baon Ta oToleia aUTA va aLTLOAOYHOETE TG OTAVINOELG OOC:

A. Na Bpeite Tnv akptpr) Béon toug otov MMM kAt Toug ATOULKOU G aplBpouc.

B. Na Bpeite Toug miBavoug AptBuoug ofeidwaong twv A,B,I

I. To oeiblo tou otoikeiov B dlaAvetal oto vepd Katl oxnuatitet StdAvpa Al. Eivon
oo ) Baotko to Al;

A. To ofeidlo Tou otoielou I SladveTal oto vepd katl oxnuatilel Sidhvpa Al. Eival
o&wo n Baowko to Al;

E. To otolxeio X éxeL 4 meploootepa mpwtovia amd to . Na Bpebei o aplBuog povipwy
nAekTpoviwv Tou X.

31. To otowxeio W gxeL 10 Ayotepa mpwtovia ano to I katl oxnpotilel tTnv XNk évwon
HE TUTo W3He. Na mepLlypdeTe TOUG SEOHOUE OTO HOPLO.

14. Na BpeBouv oL atopkol aplBpol Twv oTolxeiwv Tou avadépovtal, av eival
YVWOTEG oL akOAouBeg mAnpodopiec. To acPéoto eival n aAkaAkkn yaia tng 47
neplodou tou M.MN. To ofuydvo Bpioketar otn 2" mepiodo kat tn 16" opdda, o
avBpakag otn 2" mepiodo kat v 14" opada kot to Beio elval cuvexopevo pE TO
ofuydvo otov M.MN, aAld €xeL moAU peyahltepn atopkr aktiva. Na ypadoulv ot
nAekTpovikol TUToL Twv evwoewv: CaCOs, HIO4, SOz Av 0oL eVWOELS QUTEG SLaAuBouv
oto vepd T eidoug SlahUpata ofva, Paocikd i oudétepa Ba oxnuaticouv; Na
Skaohoyoete OAeG TIG amavtoeLg oag. [14 povddeg]




